

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَكْوِينُ مَوْعِظَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَهُدًى
 وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۝ قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا هُوَ
 خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ۝ قُلْ أَرَأَيْتُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ لَكُمْ مِّن رِّزْقٍ فَجَعَلْتُم مِّنْهُ
 حَرَامًا وَحَلَالًا ۗ قُلْ اللَّهُ أَذِنَ لَكُمْ أَن تَنْفَرُوا ۝

اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب تعالیٰ کے بارے کی نصیحت اور دلی امراض کی شفا اور ایمان
 داروں کے لئے ہدایت اور رحمت آچکی ہے * کہدو اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے
 پس اسی پر خوش ہونا چاہیے۔ جس کو وہ جمع کر رہے ہیں۔ اس سے بہت بہتر ہے * کہو
 دیکھو تو سبھی اللہ تعالیٰ نے جو کچھ تمہارے لئے اور ہی اتاری ہے تم نے اس میں سے کچھ حرام بنا رکھا ہے
 اور کچھ حلال۔ کہدو کیا تم کو اللہ تعالیٰ نے اجازت دی تھی یا یوں ہی اللہ پر مہتان باندھتے ہو۔
 (۱۰/۵۷ تا ۵۹ * ص: ح)

۵۷۔ اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے اعلیٰ تعلیم انسان نصیحت آئی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی زبان ذی تمہان کے ذریعہ قرآن مجید تم کو پہنچ گیا۔ قرآن پیام بیداری ہے اور ایک یادداشت ہے جو اچھی باتوں
 کی دعوت دے رہا ہے اور برائی باتوں سے بازداشت کر رہا ہے کہیں کہیں اور اور ذی اللہ کی طرف سے نازل شدہ
 ہے اور اللہ حکیم ہے جس کام کو کرنے کا حکم دے رہا ہے وہ یقیناً اچھا ہے اور اس کا نتیجہ اچھا ہے اور جس
 کام سے روک رہا ہے وہ یقیناً برا ہے اور اس کا نتیجہ برا ہے اور اچھا کام قابلِ رحمت اور برا کام قابلِ لعنت ہے
 * اور دوسری بیماریوں کے لئے شفا بخش دوا ہے امراض قلبی سے مراد ہیں غلط عقائد اور اللہ کے سوا دوسری چیزوں
 سے دوسرے کا شواہد اور البتہ۔ اس پر دوہرے حضرت ابو سعید خدری کی روایت سے بیان کیا ہے کہ ایک آدمی
 نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ! مجھے سننے کا دکھ ہے فرمایا "قرآن پڑھا کرو"
 اللہ نے (قرآن کے سننے) فرمایا "و شفاء لِّمَا فِي الصُّدُورِ" اس حدیث کا شاہد دانہ بن اسحق کی
 روایت ہے جس کو بیہوشی نے سبب الامان میں بیان کیا ہے * اور انہاں صحیح عقائد و افکار کا حبیب کا
 اور اللہ کے قرب کے درجات کا راستہ بتاتا ہے * اور ایمان داروں کے لئے یہ اللہ کی طرف سے رحمت ہے ایمان
 والے ہی اس کے مانند اٹھانے والے اور اس کو پڑھ کر اور اس کی تعلیم پر عمل کر اللہ کی رحمت سے ہمہ اندوز ہونے والے ہی (تفسیر ظہری)
 ۵۸۔ اے پیارے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم! ان لوگوں سے فرمائیے (فصل و رحمت ہم دونوں سے اشرال قرآن مجید
 براد ہے) اہل اسلام اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت یعنی قرآن کا درجہ سے خوشیاں سنائیں یعنی اگر
 کوئی خوشی سنانا چاہتا ہے تو اسے چاہیے کہ صرف فضل و رحمت الہی سے خوشی سنائے۔ وہی فصل و رحمت
 اس سے بہتر ہے جو وہ اموال مائتہ سے جمع کرتے ہیں۔
 (تفسیر اور ۲ البیان)

59۔ عبد جالبیت میں اہل عرب کی مناسی، معاشرہ، اخلاقی، مذہبی اور سیاسی زندگی ان رسوم و رواج کی پابندی تھی و انہوں نے خود یا ان کے بیٹے و اولاد نے وضع کئے تھے لیکن اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے ان کو اصلاح کی اور ان کے لئے نئے احکام عطا فرمائے۔ ان کے لئے جو شخص ان سے باہر اخراجات کرتا اس کے خلاف ایک طوفان برپا کر دیتے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لغو اور ہنر و سائنسوں اور رسوم و رواج کی اصلاح کے لئے جب آواز بلند کی تو وہ ہر فرد سے برتنے ان کے غلط دوست پر سرزنش کی جا رہی ہے کہ تم اپنے خود ساختہ رسوم و قوانین کو اللہ کی طرف نہیں منسوب کر رہے ہو۔ کیا تمہیں شرم نہیں آتی جس چیز کو چاہتے ہو حلال بنا دیتے ہو اور جس چیز کو چاہتے ہو حرام، جس بات کو چاہتے ہو جائز کر دیتے ہو اور جس کو چاہتے ہو ناجائز۔ یہ حق آخر میں کس نے دیا ہے ہر چیز کا مالک تو اللہ ہے اور تم اس کے بندے ہو میری بات کو نہیں زیب دیتے کہ اس کے بندے ہو کر اس کی چیزوں میں اس کی اجازت کے بغیر تصرف کرتے ہو۔ ہرگز نہیں۔ (ضمیمہ القرآن)

لغوی اشارے * **مَوْعِظَةٌ** : اسم مصدر نکرہ۔ نصیحت۔ **شِفَاءً** : بیماری سے اچھا ہونا۔ اصل میں شفقی یعنی شفا کا مصدر ہے اور مرض سے صحت پانچا جانے کے لئے بطور اسم مستعمل ہے۔ **رَحْمَةً** : رحمت بخش، مہربان، رحیم، بزرگمقام کا مصدر ہے۔ ترجمان القرآن میں ہے کہ "عزل میں رحمت عواطف کی ایسی وقت اور نئی کہتے ہیں جس سے کسی دوسرے ہستی کے لئے احسان و شفقت کا ارادہ عجز میں آجائے پس رحمت میں محبت، شفقت، فضل، احسان سب کا مفہوم داخل ہے اور مجرد محبت لطف اور فضل کے زیادہ وسیع ہے۔ **صُدُورٍ** : سینے۔ **صُدُورٌ** : صبح (لغات القرآن)

منہیات نزیہ * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا "قیامت تک دن) قرآن پڑھنے والے سے کہا جائے گا پڑھو اور چڑھنا چلا جا اور جس طرح دنیا میں تریقیں کرتا تھا اس طرح تریقیں کر لو گے کہ تیرا درجہ وہاں ہے جہاں تک تو آخری آیت پڑھنے پر پہنچے گا۔ (احمد، ترمذی، ابوداؤد، نسائی)

• فضل اللہ سے اللہ تعالیٰ کا احسان اور رحمت سے اس کی ہدایت مراد ہے۔ بندوں کو جو یہ مال اپنی طاقت و خدمت پر عبور سے کرنا نہ چاہئے بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت پر یقین المتبادر اور عبور سے کرنا چاہئے۔ دوسروں کا سرمایہ دنیا اور اس کا دولت ہے لیکن مومن کا سرمایہ فضل الہی۔ دوسروں کے خرینے مال داسباب کے ہوں تو مومن مومن کا خزانہ رحمت پر ورڈتا رہے۔

• مشرکوں کو جانوروں کو بھانٹے، سوانب و حاصل نام دے کر کسی کو اپنے اور یہ حلال اور کسی کو حرام قرآن دے دیا گیا اس کی تردید فرمائی جا رہی ہے * ابوالاخص صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے حضور پر اور صورت لہ لہاس کی حیثیت سے یہ یہ حال تھا تو اپنے فرمایا کہ تمہارے پاس جو مال دولت ہے کہ نہیں میں نے فرمایا کہ خدا کا دیا ہے کچھ اور وہ ہے اونٹ، گھوڑوں اور بکروں کے گیلے ہیں انہی کو تمہاری غلام ہیں تو اپنے نے فرمایا "پھر تم پر خدا کے آثار نعمت ظاہر نہیں ہوں نہیں ہیں"

وَمَا ظَنُّ الَّذِينَ يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ
 عَلَى النَّاسِ وَلَئِنْ أَكْثَرَهُمْ لَا يَشْكُرُونَ ۝ وَمَا تَكُونُ فِي شَأْنٍ وَمَا تَتْلُوا
 مِنْهُ مِنْ قُرْآنٍ وَلَا تَعْمَلُونَ مِنْ عَمَلٍ إِلَّا كُنَّا عَلَيْكُمْ شُهُودًا إِذْ تُفِيضُونَ
 فِيهِ ۝ وَمَا يَخْتَرِبُ عَنْ رَبِّكَ مِنْ يَشْعَالُ الذَّرَّةَ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَلَا
 أَضْعَفُ مِنْ ذَلِكَ ۝ وَلَا أَكْثَرُ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝ إِلَّا أَنْ أُولِيَاءَ اللَّهِ
 لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

اور کیا گمان ہے ان لوگوں کا جو افتراء کرتے ہیں اللہ تعالیٰ پر جو عواما کہ قیامت کے دن ان کا کیا حال
 ہو گا۔ بے شک اللہ تعالیٰ فضل و کرم فرماتا ہے لوگوں پر لیکن اکثر لوگ شکر ادا نہیں کرتے * اور
 تم کس کام میں ہو اور اس کی طرف سے کچھ قرآن پڑھو اور تم لوگ کوئی کام کرو ہم تم پر گواہ ہوتے
 ہیں جب تم اس کو شروع کرتے ہو اور تمہارے رب سے ذرہ بھر کوئی چیز غائب نہیں
 زمین سے نہ آسمان میں اور نہ اس سے چھوٹی اور نہ اس سے بڑی کوئی چیز مہینہ جو
 اپنی روشنی کتاب میں نہ ہو (کتاب میں سے اذکار محفوظ ہے) * سنو! بے شک اولیاء اللہ
 کو نہ کوئی خوف ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔ (۱۰/۶۰ تا ۶۲ * ت: ص: ۱۱)

۶۰۔ اور جو لوگ اللہ پر دروغ نیندی کرتے ہیں ان کا خیال قیامت کے دن (کے سلسلہ) میں کیا ان کا
 یہ خیال ہے کہ قیامت کے دن ان کو اس دروغ نیندی کا سزا نہیں دی جائے گی۔ نہیں ایسا ضرور
 ہو گا لفظ ما میں وعید کا اہتمام تیار رہا ہے کہ اللہ کی طرف سے کافروں کو یہ تہدید عذاب سخت طور پر دی
 گئی ہے اس میں شک نہیں کہ اللہ لوگوں پر براہمہا بان ہے اس نے عقل کی نعمت عطا کی اور ہدایت
 کے لئے کتابیں اتاریں اور پیغمبر بھیجے لیکن اکثر لوگ اس نعمت کا شکر نہیں ادا کرتے اگر شکر ادا کرنا ہوتا
 تو عقل و نقل کے حکم پر جلتے اور اللہ پر دروغ نیندی نہ کرتے۔ آیت کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اللہ
 مندوبوں پر براہمہا بان ہے مذہبے نافرمانی کرتے ہیں مگر اللہ دنیا میں فوراً ہی عذاب میں مبتلا نہیں کرتا (ذہیل تیسرا ہے) (مظہری)
 ۶۱۔ ۱۔ محبوب صلی اللہ علیہ وسلم آپ کسی کام کسی حال میں ہوں اور جب آپ رب کے فضل سے
 قرآن مجید کا تلاوت کر رہے ہوں ہم آپ کو ملاحظہ فرماتے ہوتے ہیں اور اسے مسلمانوں تم کسی
 کام میں مشغول ہو رہے ہوں تم کو جانتے ہیں کیوں کہ اسے محبوب آپ کے رب سے زمین و آسمان
 میں ذرہ بھر چیز چھپی نہیں۔ ذرہ اور ذرہ سے چھوٹی بڑی چیز سب کچھ لوح محفوظ میں لکھی ہوئی ہے
 یہ ہمارے علم تمام کی ایک جھلک ہے یہاں تفسیر صاوی کا نے فرمایا کہ عالم تین قسم کے ہیں عالم ملک
 جس کا مشاہدہ عوام کرتے ہیں۔ جیسے زمین و آسمان اور اس کی ظاہر کی چیزیں۔ عالم ملکوت جو

عوام کی نظر سے پوشیدہ ہے خواص کو ان پر مطلع فرمایا گیا جیسے عرش و کرسی فرشتے وغیرہ۔ عالم جبروت جو خاص الغامس بندوں کو دکھائے بتائے گئے جیسے روح، عالم امر، عالم انوار وغیراً۔ لاہوت وہ رب تعالیٰ کی ذات صفات میں جنہیں رب کریم میں کماحقہ جانتا ہے حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "مَا عَرَفْتُمْ حَقَّ مُخْرِقَتِكُمْ" (اشرف التفسیر)

۶۲۔ اولیاء، ولی کی جمع ہے بمعنی قریب۔ مولانا ابوالسعود نے فرمایا کہ اس سے وہ حضرات مراد ہیں جو ایمان و اسلام میں خالص و مخلص ہیں اور قرب سے قرب روحانی مراد ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کے قریب اس معنی پر ہوتے ہیں کہ وہ ہر وقت اسی کی اطاعت و معرفت میں مستغرق رہتے ہیں ان کی ہر نگاہ قدرت کے مناظر کو دیکھتے ہے اور ان کے کاموں میں آیات الہی کے سوا کوئی اور آواز نہیں پڑتی اور ان کی زبان پر ذکر انہی کے سوا اور کسی شے کا گزر نہیں ہوتا گریبان کی ہر حرکت رہنا سے حق کے لئے ہوتی ہے ان کی ہر جدوجہد طاعت و عبادت خداوندی پر صرف ہوتی ہے * دونوں جہانوں میں اللہ کی قسم کا گزند نہیں پہنچے گا۔ خوف اس خطرہ کہتے ہیں جو مستقبل میں درپیش ہو * اور نہ وہ اپنے مقصد کی گمشدگی سے غمگین ہوں گے۔ الحزن زمانہ ماضی میں انسان کو ہر اس خطرہ کا لاحق ہر جانا جسے یہ نہیں جانتا تھا (روح البیان)

یا جب کے حصول کا طالب تھا وہ اسے نصیب نہ ہوا۔ لغوی اشارے * ظن، گمان، خیال، اشکل، تخمینی بات، علم، یقین، شک، وہ اعتقاد راجح کہ جس میں اس کے خلاف ظہور پذیر ہونے کا بھی احتمال ہو۔ یہ ظن یظن (نصر) سے کھلی بصر ہو کر مستقل ہوتا ہے اور کھلی اسم ہو کر ار جب بمعنی اسم ہو تو اس کا جمع ظنون آتا ہے * شان: نکر حال، کام، کسی اہم معاملہ یا حال کو خواہ برا ہو یا بھلا شان کہتے ہیں شئون جمع۔ (لغات القرآن) مغیبات مزید * جو لوگ خدا پر افراد کرتے ہیں آفرودہ سمجھتے کیا ہیں کہ قیامت کے روز ہم ان سے کیا برتاؤ کریں گے * اور یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا افضل و کرم ہے لیکن اگر لوگ شکر نہیں کرتے

• پہلے روزے سخن خیر و جودات حضور ختمی مرتبت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف تھا اور بتایا کہ تبلیغ حق کرنے آپ کی سعی و کاوش اور اس راہ میں جو زحمت و تکلیف آپ برداشت کر رہے ہیں۔ اپنے پر سوز و اثر انگیز لہجے میں آپ جس طرح آیات قرآنی تلاوت کر کے سناتے آتے سمجھاتے ہیں یہ سب ہمارا نظر دل میں ہے * ولا تحصلون سے خطاب تمام انہوں کو ہے کہ تمہارا کوئی عمل اور کام ہم سے پیناں نہیں۔ روح المعانی میں ہے کہ زمین سے مراد لیتی اور آسمان سے مراد بلند ہی ہے یعنی ان دونوں سمکوں میں جو کچھ ہے اللہ تعالیٰ رکھ جانتا ہے یا اگر سے مراد دائرہ آسمان و جو درجوں سے کہیں کہ عرف عام میں دائرہ امکان و جو وہی باقی جانے والی ہر چیز کو فی الہی و السماء کے الفاظ سے سمجھا جاتا ہے • یاد رکھو! جو اللہ کے درمست ہیں ان کے لئے نہ کہ کسی طرح کا خوف ہو گا نہ کہ کسی طرح کی غمگینی۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ ۝ لَكُمْ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ لَا
تُغَيِّرُ كَلِمَاتِ اللَّهِ ذَٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝ وَلَا يَحْزَنكَ قَوْلَهُمْ
إِنَّ الْحِزْبَ لِلَّهِ جَمِيعًا ۝ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

یہ وہ ہیں جو ایمان لائے اور پرہیزگاری اختیار کئے رہے * ان کے لئے خوش خبری ہے
دنیا کی زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی۔ اللہ کی باتیں بدلا نہیں کرتیں یہی تو بُری کامیابی ہے *
اور آج کو ان (کافروں) کی باتیں غم میں نہ ڈالیں، غلبہ تمام تر اللہ ہی کے لئے ہے وہ
خوب سننے والا خوب جاننے والا ہے۔ (۱۰/۶۳ تا ۶۵ * ت: م)

۶۳۔ ولایت کے ابتدائی درجہ کی طرف اللہ تعالیٰ نے الَّذِينَ آمَنُوا سے اشارہ فرمایا۔ اولیاء اللہ وہ ہیں جو
ایمان لے آئے یعنی حقیقت ایمان ان کے اندر پیدا ہو گیا۔ ایمان دوسرے کی طرف توجہ ہی نہ (کرنے دے) ہر
دوسرے رتبہ کی طرف اشارہ فرمایا وَكَانُوا يَتَّقُونَ ۝ اور (شُرک و معاصی سے) پرہیز رکھتے ہیں
یعنی اللہ کے ادارہ و ذمہ کی ظاہری اور باطنی ہر طرح پابندی کرتے ہیں۔ ابو داؤد نے حضرت عمرؓ سے خطاب کی
روایت سے لکھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ کے بندوں میں کچھ وقت ایسے بھی ہیں جو نہ
انبیاء میں نہ شہداء لیکن قیامت کے دن ان کے رتبہ قرب کو دیکھ کر انبیاء اور شہداء ان پر رشک
کرس گئے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ وہ کون وقت ہیں فرمایا جو بندہ مان خدا محض اللہ کے لئے
محبت رکھتے ہیں ایسے ہی نہ ان کی باہم رشتہ داریاں ہیں نہ مالی لین دین (کہ قربت یا مالی لالچ کی وجہ
سے ایک کو دوسرے سے محبت ہو) خدا کی قسم ان کے چہرے (قیامت کے دن مجسم) زہروں سے نالسا ہوں گے
جب اور لوگوں کو (عذاب) کا خوف ہو گا ان کو خوف نہ ہو گا جب اور لوگ غم میں مبتلا ہوں گے
وہ غمگین نہیں ہوں گے میرا یہ ہے یہ آیت تلاوت کی الا ان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا هم
یحزنون ۝ نبوی نے ابو بکر اشعری کی روایت سے بھی یہ حدیث اسی طرح نقل کی ہے اور
بیہقی نے شب الامیان میں بھی لکھا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
سے آیت الا ان اولیاء اللہ... کا معنی دریافت کیا گیا فرمایا۔ "یہ تو گت ہوں گے جو
اللہ کے واسطے آپس میں محبت رکھتے ہوں ابن مردودہ نے حضرت عائشہؓ کی روایت سے بھی ایسی لکھا ہے (تفسیر مظہری)
۶۴۔ ان کے لئے خوش خبری ہے دنیا و آخرت میں * اولیاء کرام کو دنیا و آخرت کے شہد اور ان کے
معائب و مشکلات سے نجات ہوگی * البشریٰ مصدر ہے اس سے وہ معذرتیں برادری جو ان کی
بوجہ سے تفریح و غنہ یا بدبر و ازراحتا ہے * حدیث شریف میں ہے کہ بشریٰ سے نیک خواب آ رہا ہے
جسے مومن نہیں دیکھتا ہے یا اسے دکھایا جاتا ہے * لہذا صرف یہ نہ کہا کہ آیت میں بشریٰ سے اس رحمت کی

گذشتہ خبری پر اسے واپس آنے کو دیتے وقت ملائکہ کرام سناتے ہیں اور آخرت میں اولیاء کو شہادت کے لیے حیدر و جہ ہے
 آخرت میں اولیاء کرام کے ہاں ملائکہ حاضر ہو کر یہ سلام پیش کر کے جو کلمات و انعامات اللہ تعالیٰ نصیب ہوں گے ان کی کامیابی
 و کامرانی پر مبارکباد پیش کرتے۔ آخرت کے انعامات و کلمات خداوندی میں (۱) ان کے لیے ہے اور ان دنوں نماز ہوں گے
 (۲) اللہ تعالیٰ ان کے لیے دانتیں ہاتھ سے بنا دیتے ہیں (۳) اور ان اعمال ناموں کو بڑھتے ہوئے مسدود ہوں گے (۴) آخرت
 میں یا داخل جنت کی مراحل و منازل طے کرنے پر ہوں گے ﴿اللہ تعالیٰ کے کلمات کو تبدیل و تغیر نہیں یعنی جتنے وعدے اللہ تعالیٰ
 نے اپنے بندوں سے کئے ہیں ان کا یہ گزر خلاف نہیں ہوگا﴾ ازل میں جو احکام مرتب ہوئے ان میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں
 * وہ خوش خبری بہت بڑی کامیابی ہے۔ یہ ایسی کامیابی ہے کہ جس کی کتنے تک شعول و اہتمام نہیں بھیج سکتے
 (تفسیر روح البیان)

کیوں نہ ہو جبکہ میں کامیابی سعادت دارین میں ہے
 ۶۵۔ اسے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم آپ کفار مکہ کی ان شینھی کی باتوں ان کی دھمکیوں ان کی عزت کا دعووں سے
 کچھ بھی غم نہ کریں کیوں کہ عزت و قرب تعالیٰ کی ہے وہ جسے چاہے عزت دے اور جس سے چاہے عزت چھین کر
 ذلیل کر دے آج نظر ہر کفار زور داروں پر مستغریب وہ وقت آ رہا ہے کہ یہ سب یا آپ کے غلام ہو کر مسلمان
 ہوں گے یا ذلت و خواری سے ہلاک ہوں چاہئے مبارک ہو چکے گا۔ اللہ تعالیٰ سب کچھ سناتا ہے ان کی ہر بات
 اور ان کے دل بکرا سے چھپے نہیں
 (اشرف التفسیر)

تعمیر : خوش خبری، ایسی خبر جس کو سن کر بشرہ پر مسرت و خوشی کے آثار نمایاں
 ہوں۔ **تبدیل** : بدلنا، تبدیلی، بدل ڈالنا، بہ دوزن تعبیل مصدر ہے ایک چیز کو دوسری حالت
 رکھنے کا نام تبدیل ہے تبدیل کے لفظ میں بہ نسبت عوض کا محمولیت ہے عوض ہی ایک چیز کے بدل میں
 دوسری چیز ہوتی ہے لیکن تبدیل مطلق تغیر کا نام ہے۔ **کلمات** : قرآن مجید (راغب) یا احکام۔
 وعدہ و وعید (حجیم) مسلمات الہیہ (حجیم) عبادت حکمت و قدرت (محلی) احکام • **الغفور** :

اسم فعل و مصدر، فتح، کامیابی، کامیاب ہونا • **عزیز** : عزت غلبہ زور، بزرگی، اقبال (لغات القرآن)
مغیرات مزید * اولیاء اللہ کہ جو ایمان اور تقویٰ کے زور سے آراستہ ہیں یعنی حق کی قوت و نظریہ
 اور عملیہ یکمل ہیں * خواہ یہ کسی مرتبہ (قرب و افضلیت) میں پہنچیں اور کوئی حالت کشف و کرامت و ظہور
 خرق عادات ان پر طاری ہو وہ تبدیلی کے حلقہ سے باہر نہیں ہوتے اور نہ تعویٰ کا لہاس ان کے تن سے جدا ہوتا ہے
 • دنیوی زندگی میں انہی کے شہادت ہے۔ یہ شہادت وہی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو عموماً اور پیغمبر
 مخصوص صحابہ کو خصوصاً دی تھی اور آخرت میں یعنی جہنم نکلنے کے وقت مومن کی اور حق کو قرب الہی کی طرف سے لجا جانا
 جاتا ہے اور اللہ کی خوشنودی کی شہادت دی جاتی ہے اور عبادت کے دن قبر سے نکلنے کے وقت بھی اس کی شہادت دی جاتی
 • اور اسے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانین و منکرین کی باتوں سے آپ آرزوہ خاطر نہ ہوئے ساری عزتیں اللہ ہی کے لئے ہیں وہ سننے والا حاضر و ناظر ہے

(وہ جسے چاہتا ہے عزت سے آراستہ کر دیتا ہے)
 ذلت و خواری دیتا ہے

أَلَا إِنَّ لِلَّهِ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ وَمَا يُشِيعُ الَّذِينَ يُدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ شُرَكَاءُ إِنْ يَسْتَبْعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ ۝ هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ اللَّيْلَ لِتَسْكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مُبْصِرًا إِنْ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْمُونَ ۝ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا سُبْحٰنَهُ هُوَ الْغَنِيُّ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ إِنْ عِنْدَكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ بِهَذَا أَلْتَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝

سن لو بے شک اللہ ہی کے ملک ہیں جسے آسمانوں میں ہیں جسے زمینوں میں اور کما ہے کے چھوے جا رہے ہیں وہ جو اللہ کے سوا شریک پکار رہے ہیں وہ تو سمجھے نہیں جاتے مگر گمان کے اور وہ تو نہیں مگر انگلیں دوڑاتے * وہی ہے جس نے تمہارے لئے رات بنائی کہ اس میں چین پاؤ اور دن بنایا تمہاری آنکھیں کھولتا ہے تاکہ اس میں نشانیوں میں سننے والوں کے لئے * بولے اللہ نے اپنے لئے اولاد بنائی یا اس کو وہی ہے نیار ہے اس کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں تمہارے پاس اس کا کرتی سند نہیں کیا اللہ ہر وہ بات بتاتے ہر حسرت کا تمہیں علم نہیں۔

۶۶۔ خوب سن لو کہ آسمانوں اور زمین میں جو لوگ (ملائے، جن، انس) ہیں وہ اللہ کے (پیدا کئے ہوئے مخلوق و مقبوض اور بندے) ہیں۔ اور جب وہ ستیاں جو تمام مخلوق میں اعلیٰ ہیں اللہ کی محکوم و پرستار ہیں ان میں کوئی بھی رب ہونے کے قابل نہیں جو مخلوق نادان ہے جان بے عقل ہے وہ اللہ کی شریک اور مثل کیسے ہو سکتی ہے اس لئے جو لوگ اللہ کے سوا دوسروں کو پکارتے ہیں وہ ایسی مخلوق کا اتباع نہیں کرتے جو اللہ کی شریک ہو (کیوں کہ اللہ کا کوئی شریک نہیں) وہ صرف اپنے گمان کی پیروی کرتے ہیں اپنے خیال میں جس کو شریک عبادت قرار دے رکھا ہے بس ان کی عبادت کرتے ہیں اور محض عبادت ہی مانتی کر رہے ہیں یعنی ان مجبوروں کو اللہ کا شریک قرار دینے میں جھوٹ جوتے ہیں یا یہ ان کی محض من گھڑت ہے غلط طور پر یہ اپنے معبودوں کو شریک الوہیت قرار دے رہے ہیں (منظہر کا) ۶۷۔ اللہ وہ ہے جس نے رات کو تاریک بنایا تاکہ تم اس میں سکون پاؤ معاش کا طلب ہی دن کا تعکات رات کے آرام سے دور کرو۔ اور دن کو راہ دکھانے والا بنایا تاکہ تم معاش کا طلب میں دن کو چل پھو سکو۔ بے شک ان تمام رات اور دن کے امور میں اللہ بکثرت آیات عجیبہ ہیں ان لوگوں کے لئے جو تمہارے سے سنتے ہیں اور مواظظ قرآن سے عبرت حاصل کرتے ہیں چونکہ ہر طرف یہی حضرات آیات سے نفع پاتے ہیں اسی لئے ان کا نام لیا گیا اور نہ آیات ہر ایک کے لئے عبرت ہی (اور البیان)

۲۲۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ما یسبح فی ما استغیاہم اظکارہم یا ہر گھوڑا ہر اور اس کا عطف من فی السکونۃ ہر ہر

۶۸۔ یہ اور ایسے بے وقوف ہیں کہ کہتے ہیں اللہ نے اپنے لئے اولاد بنائی کہ کہتے ہیں کہ وہ بیٹے والا ہے۔ کون
 کہتا ہے کہ وہ کہ بیٹیاں ہیں۔ اسے ملامت کرتے ہیں کہ جو اپنے رب کی پاکیزگی اور کہ وہ علیہ سے پاک ہے
 اولاد محتاجی یا فتنہ کی بنا پر برائی ہے دیکھو چاند سورج کو قیامت تک فنا نہیں ہوں گے اولاد ہمیں
 حفت دوزخ میں انسانوں کو فنا نہ ہوگی تو ان کے لئے اولاد بھی نہ ہوگی۔ رب تعالیٰ غنی ہے نہ
 اسے فتنہ نہ محتاجی۔ نیز باب اولاد کا مالک نہیں ہوتا۔ وہ وہ ہر ماموسہ کا مالک ہے نیز یہ
 عقیدہ عقل کے بھی خلاف ہے کہ حضرت انبیاء کا تعلیم کے بھی مخالف ہے مابین اس کی کوئی
 عقل نقل دین نہیں تعجب ہے کہ بلا دلیل دعویٰ تو دنیوی کاموں میں نہیں سنا جاتا تم آخرت ملکہ
 ذات باری کے لئے دلیل مانگتے جاتے ہو
 (اشرف المفسرین)

لغوی اشارے * **مُتَبَصِّرُونَ** : جمع مذکر غائب متعارف خرم مصدر (نصر) وہ قیامی باتیں کرتے
 ہیں۔ **مُتَبَصِّرًا** : اسم فاعل واحد مذکر حالت نصب **الْبَصَائِرُ** مصدر (باب افعال) ابصار متعدی
 بیک مفعول کہ ہے جیسے **الْبَصْرَةُ** اس کو دیکھا جانا سمجھا اور متعدی بدو مفعول کہ جیسے **الْبَصْرَةُ**
آيَةُ اس نے اس کو وہ چیز دکھادی اسی اختلاف کی وجہ سے **مُتَبَصِّرًا** دیکھنے والے کو بھی کہتے ہیں اور دکھانے
 والے کو بھی کہتے ہیں جو خود واضح اور روشن ہو وہ بھی مبصر ہے جو دوسروں کو واضح اور روشن کر دے وہ
 بھی مبصر ہے دن خود بھی روشن ہے اور دوسری چیزوں کو روشن بنانے والا بھی ہے۔ **عَنِّي** : بے نیاز،
 غیر محتاج، کم ستاج، قانع، مال دار، غنی، صفت مشبہ کا صیغہ ہے **أَعْتِيَا** جمع **عِنَّا** اسم فعل
 امام اہلبیت نے لکھا ہے کہ عفا کے متن معنی ہیں ۱۔ بالکل عفا اور ضرورت مند نہ ہونا ہے نیاز ہونا
 اس معنی سے اسے خدا کے کوڑا نہیں۔ ۲۔ کم ضرورت مند ہونا، قانع ہونا، یہ صفت ہر تافع کی ہے
 ۳۔ مالدار ہونا (المغزات) **سُلْطَنٌ** : زور، قوت، محبت، بہان، اسند۔ (لغات القرآن)

منہیات مزید * آسمانوں اور زمین کی بادشاہت اللہ ہی کے لئے ہے۔ مشرکین جو اصنام کی عبادت
 کرتے ہیں وہ اصنام نہ نظر پر تیار ہیں نہ فنیہ پر انہ ان مشرکین کے پاس کوئی معقول دلیل ہے وہ تو چھوڑ
 اور شکل اور قیاس آرائیوں کی پیروی کر رہے ہیں
 • اللہ تعالیٰ کی اہمیت اور اس کے علیہ وحکم و حکم و بصیر ہونے کا ناقابل تردید دلیل ہیں کی طاری ہے
 وہی وہ جسے مہارت آرام کے لئے رات بنائی اور دیکھنے کے لئے دن بنایا البتہ اس قوم کے لئے جو سن
 سکتے ہیں اس میں بڑی بڑی قدرت کی نشانیوں ہیں
 • اللہ تعالیٰ پاک و بے نیاز ہے کسی چیز کا حاجت مند نہیں کسی کی اس کو احسان نہیں ہے اس کا ہے جو کچھ
 آسمانوں اور جو کچھ زمین میں ہے یعنی اس کی خلق اور ملک ہے **عَفَا** کے لئے تو ناقابل شک قطعی دلیل کی
 ضرورت ہے

مَنْ إِنَّ الَّذِينَ يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ لَا يُفْلِحُونَ ۝ مَتَاعٌ فِي الدُّنْيَا ثُمَّ
 السَّامِرُ جَعَلَهُمْ ثُمَّ نَزَّ بِقَصَمِ الْعَذَابِ الشَّدِيدِ بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ۝
 وَأَنْتَ عَلَيْهِمْ نَبَأٌ نُوحٍ ۚ إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ يَعْزُبُ عَنْكُمْ لَأَنْظُرُونَ
 مَقَامِي وَتَذَكَّرِي بِآيَاتِ اللَّهِ فَاعْبُدُوا أَمْرَكُمْ وَرَبِّكُمْ وَرَبِّ
 شَرِّكُمْ كَمَا كُنْتُمْ لَا يَكُنْ أَمْرَكُمْ عَلَيْكُمْ غُمَّةٌ ثُمَّ أَقْضَوْا إِلَيَّ وَلَا تَنْظُرُوا

کہہ دینا سب سے لیا ہے پھر تو ان سے کہو ہمارے پاس پھر کرا تا ہے پھر تو ہم ان
 کو ان کے گناہ کی وجہ سے عذاب شدید کے نرے حکما دس گئے * اور ان کو نوح (علیہ السلام)
 کا حال سنا دیا جب کہ انہوں نے اپنی قوم سے کہا تم کو میرا کفر اسی (وعظ کرنا
 کے لئے یا یہ منہ پر رکھتے ہیں کہ میرا سنا) اور اللہ تعالیٰ کی نشانیوں سے سمجھنا بھی شاق
 گزارتا ہے (قولوں) میں نے اللہ تعالیٰ ہی پر پھر دے کر لیا ہے پھر تم اور تمہارے معبودوں کو (میرے
 مارنے کا) بیکار ارادہ کر لو اور تمہارا ارادہ تم سے کسی پر مخفی نہیں ہے۔ پھر
 مجموعے کو کچھ کرنا ہو کر تو اور مجموعے صلیت میں نہ دو۔ (10/69 تا 71) * (ت: ح)

۶۹ - نقل اس میں خطاب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور اس کے معنی ہیں کہ کافروں کو متنبہ کر دو تا کہ آپ
 کی تبلیغ مکمل ہو جائے وہ کافر مانیں یا نہ مانیں اور یہ تنبیہ ظاہر آگے خاص جماعت کو نہیں اس لئے اور اللہ
 ارشاد دیا ان الَّذِينَ يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ لَا يُفْلِحُونَ لِنُظَرِ إِنَّ اسْمَ ارشاد ہوا کہ
 ان کا ثمان تھا کہ ہمارے یہ افتراء اللہ کا قرب اور دنیاوی مال و دولت کے حصول میں شاندار کامیابی
 ہیں ان کے اس فاسد ثمان کو حتمی طور پر توڑا جا رہا ہے کہ نہ تم کو قرب الہی نصیب ہو اور اس اسلام
 کو لے آنے سے نہ تمہاری دنیاوی عزت باقی رہے۔ یہ بد نصیبی اور ناکامی کیوں ہوتی کہ یَفْتَرُونَ عَلَى
 اللَّهِ الْكُذِبَ - یَفْتَرُونَ افتراء سے بنا جس کے معنی ہیں جان بوجھ کر سمجھنے سے اپنے پاس سے
 کوئی بات نہ لینی۔ یہ لوگ بہت ہی خود ساختہ باتیں بنا لیا کرتے تھے الَّذِينَ سے ان کے عالم
 کو کسرا ہی کیوں کہ وہی ایسے عقیدے بنا لیا کرتے تھے کہ عوام ان سے سن کر ایمان لے آتا کرتے تھے
 علی اللہ کا معنی اللہ تعالیٰ کے متعلق کذب جھوٹی بات جیسے کہ اللہ کا شریک ٹھہرانا۔ حضرت
 عیسیٰؑ کو اس اللہ کہا فرشتوں کو اللہ کا بیٹا کہنا لَا يُفْلِحُونَ وہ لوگ کامیاب نہ ہوں گے
 ان کو اپنی دنیوی عزت پر معزور نہ ہونا چاہیے اور نہ کسی مسلمان کو ان کی سلفیت دولت حکومت و عزت
 پر فخر مند ہونا چاہیے نہ کوئی شخص اس بات سے ان کو سمجھا کچھ (اشرف المصنف)

۷۰۔ متاع فی الدنیا یہ سوال مقدر کا جواب ہے سوال یہ ہے کہ تو یا کسی نے عرض کیا کہ اللہ کے لایعون کہا جا جاوے گا کہ دنیا میں وہ قسم قسم کی لذتیں اور عجیب و غریب نعمتوں سے مالا مال ہیں تو اس کے جواب میں فرمایا کہ یہ دنیا کا مال و متاع خید اوزہ ہے جو تورات سے عرصہ کے بعد ان سے چھین جائے گا اور وہ خود لکھی خاک پر کر خاک میں مل جائیں گی۔ میری موت کے بعد ان کا ہمارے پاس رجوع ہو گا۔ میرا ان کے گھر کا درجہ سے ہم اللہ کی سخت عذاب کا نذرہ چکھائیں گے لیکن اپنے گھر کا درجہ سے دائمی رہ جائیں گے اور شہادت میں رہیں گے۔ میرا ان کے گھروں کو عذاب و عتاب کہاں (روح البیان)

۷۱۔ (۱۷ حبیب صلی اللہ علیہ وسلم) گناہ گار کو حضور نے ہمیں قصداً پایا ہے اور مخالفت کی ہے نوح علیہ السلام اور ان کا قوم کے واقعات سناؤ۔ قوم نوح نے اپنے بیٹے کی تلکد نیب کی آواز سے کسی طرح ان کو ہلاک کر دیا تاکہ متعہ میں نہ اتریں اور نہ ہی وہ گنہگار ہو جائیں کہ گنہگار اللہ سے سزا دہکتے سے سزا دہکتے ہو۔ وہ واقعات یہ ہیں کہ نوح علیہ السلام نے جب اپنی قوم سے کہا کہ اتر آ جاؤ تم کو میرا اعتبار ہے اور میں تمہیں ناپاک نہیں راہ راست پر لانے کے لئے نصیحتیں کرنا گراں گزرتا ہے تو خیر جمعے میں پہر واہ نہیں میرا بعد سے تو اللہ پر ہے تمہیں گراں گزرتے یا نہ گزرتے میں تو تبلیغ سے باز نہیں آ سکتا۔ اجماعاً کہ اللہ تعالیٰ شکر کا لائق امتیاز ہے کہ تم اترنے کے بجائے پرستش کرتے ہو سب ایک دل و عبادت اور اپنی کوششوں میں کوئی کسر اٹھانے اور گوارا نہ ہر طرح اپنے کو حضور بنا کر اترتے کہ یہی تان ہے کہ تم صحیح ہو تو میرے پاس میں اپنا عقیدہ نافذ کر دو جمعے تمہاری کی مصلحت نہ دو جو کچھ کر سکتے ہو کر گزرو اور مجھے تمہاری پر داہ سے خوف (ابن کثیر) لخواہ اشارے * متاع : اسم مفرد، مرفوع، نکرہ، مفتوحہ جمع - ماش، ماندہ، نفع وہ سامان جو کام آتا ہے جس سے کسی طرح ماندہ حاصل کیا جاوے متعہ : ماندہ اندوڑی - متعہ اور متوع (باب فتح) دن نکلنا، طول برنا، چرھنا اٹھنا۔ (لغات القرآن)

منہیات ۱۷۰ * آپ فرمادیجئے کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ محبوب بنا لیں گے وہ ہر گز ہر گز ہر گز گایا ب دسر فرو نہ ہوں گے ان کے لئے جہنم ہے جہاں سے وہ نکلنے نہ پائیں گے نہ بیچ سکیں گے اور جنت میں نہیں جا سکتے۔
 • دنیا میں خید اوزہ آرام و راحت اور لطف اندوزی ہے مگر اس کے بعد اللہ کی طرف سے دوسری خوشی ہے میری ہم اللہ کی ان کا گزشتہ کس کی سزا دہکتے سخت عذاب کا نذرہ چکھائیں گے۔
 • اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت نوح علیہ السلام کے واقعہ کو سنانے کا حکم فرمایا۔ حضرت نوح علیہ السلام کا شمار قدیم ترین انبیاء میں ہوتا ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام نے بیت نبوی مدت تک اپنا قوم کو دعوت حق دی ان کی اصلاح کے لئے مسلسل وعظ و نصیحت فرماتے رہے۔ قوم مسلسل مخالفت کرتی رہی۔ شرک و کفر، سرکش و نافرمانی میں مبتلا رہی جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صورت میں پھٹتا ہے۔

فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ فَمَا سَاءَ لَكُمْ مِمَّنْ أَخْبَرُ إِنْ أُخْبِرَ إِلَّا عَلَى اللَّهِ وَأُمِرْتُ أَنْ
 أَكُونُ مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝ فَكَذَّبُوهُ فَنَجَّيْنَاهُ وَمَنْ مَعَهُ فِي الْفُلْكِ وَجَعَلْنَاهُمْ
 حَلِيفَةً وَأَخْرَجْنَا الَّذِينَ كَفَرُوا يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنَّا أَنْظَرْنَاكُمْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُتَكَبِّرِينَ ۝
 ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رَسُولًا إِلَى قَوْمِهِمْ فَمَا جَاءَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا
 بِمَا كَذَّبُوا بِهِ مِنْ قَبْلُ ۝ كَذَلِكَ نَطْبَعُ عَلَى قُلُوبِ الْمُتَكَبِّرِينَ ۝

بائیں ہمہ اگر تم منہ مڑے رہو تو مطلب کیا میں نے تم سے کچھ اجر نہیں سیرا اجر مگر اللہ کے ذمہ
 اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں ہر جاہل مسلمانوں سے * تو آپ کی قوم نے آپ کو جھٹلایا
 پس ہم نے نجات دی انھیں اور جو ان کے ساتھ کشتی میں تھے اور ہم نے بنا دیا انھیں ان کا
 حالتیں اور ہم نے غرق کر دیا جنہوں نے ہمارا آیتوں کو جھٹلایا۔ ذرا دیکھو کیا انجام
 ہوا ان کا جنھیں ڈرا دیا گیا تھا * پھر ہم نے بھیجے (نوح علیہ السلام) کے بعد اور رسول ان کی
 قوموں کی طرف پس وہ لائے ان کے پاس روشن دلیلیں تو وہ ایسے نہ تھے کہ ایمان لائے
 اس پر جسے وہ جھٹلا چکے تھے پہلے وہ نہیں ہم ہر شادی میں سرکشوں کے دروں میں۔ (۱۰/۷۲ تا ۷۴ * ص: ۷۲)

۷۲۔ پھر بھی تم اگر اصرار میں نہ ہو جاؤ تو اسے سمجھ لو کہ میں تم سے کئی معاوضہ کا طالب نہیں * جزا کو حذف
 کر کے جزا کی علت کو اس کے قائم مقام ذکر کیا ہے اصل مطلب (تشریحی) اس طرح ہے کہ اگر تم
 میرے وعظ و نصیحت سے اب بھی روگردانی کر دے اور میری بات نہیں مانو گے تو ہلاک ہو جاؤ گے
 یا اللہ تم کو عذاب دے گا کیوں کہ تمہاری روگردانی کا کوئی معقول وجہ نہیں۔ قبول حق سے کوئی امر
 مانع نہیں اس وعظ و نصیحت کی سیرا کوئی عقیدہ نہیں میں اس دعوت کا معاوضہ تم سے نہیں چاہتا کہ
 تم معاوضہ ادا کرنے سے قاصر ہو اور اس لئے روگردانی کر رہے ہو یا محمد (ص) دنیا طلبی کا تمہارا
 لگا سکر یا یہ مطلب ہے کہ روگردانی کر دے تو خود اپنا نقصان کر دے میرا کچھ سبب نہیں ہو گا میں
 تم سے معاوضہ کا مطلب یہ نہیں کہ تمہارا روگردانی سے مجھے معاوضہ نہ ملے تمہارا ہی سبب ہو گا تم
 میں ہدایت سے محروم ہو گے۔ اس دعوت و وعظ کا سیرا معاوضہ تو جس اللہ کے ذمہ ہے یعنی
 تم سے معاوضہ کا کوئی تعلق نہیں تم ایمان لاؤ یا نہ لاؤ میرے عمل کا ثواب تو اللہ دے گا
 اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ اللہ کے حکم کی اطاعت کروں ایمان لاؤں اعمال میں کئی امتیاع
 حکم الہی کروں اور ثواب کو کئی دعوت دوں اور اس حکم کی تعمیل میں لگاؤں اور کروں (بجواب منظرین)
 ۷۳۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قوم کو نوح علیہ السلام کا قصہ سنائیے اور ان کے غلاموں
 بات یہاں تک کہ جب انھوں نے نوح علیہ السلام کو تکذیب پہ اصرار کیا تو ہم نے ان سب کو غرق کر دیا

ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُوسَى وَهَارُونَ إِلَى فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ بِآيَاتِنَا فَاسْتَكْبَرُوا
 وَكَانُوا قَوْمًا مُّجْرِمِينَ ۝ فَلَمَّا جَاءَهُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ لَأَن يُقَالُوا إِنَّ هَذَا
 لَسِحْرٌ مُّبِينٌ ۝ قَالَ مُوسَى أَتَعْتَبُونِ لَأَن يَأْتِيَ كُفْرًا أَمْ سِحْرٌ هَذَا
 وَلَا يُفْلِحُ الشَّاكِرُونَ ۝

پھر ہم نے ان (پیغمبروں) کے بعد موسیٰ اور ہارونؑ کو اپنی نشانوں کے ساتھ بھیجا فرعون
 اور اس کے سرداروں کے پاس سو انہوں نے دونوں کی آرزو وہ لوگ تھے ہی حرمِ سخا
 * سو جب ان کے پاس پہنچا تو وہ بولے کہ یہ تو کھدہ سوا جادو ہے
 * موسیٰ نے کہا کہ کیا تم حق کے بارے میں یہ کہتے ہو جب وہ تمہیں پہنچ گیا۔ کیا
 واقعی یہ جادو ہے در آخر حالیکہ جادو گر فلاح نہیں پاتے۔ (۱۰/۷۵ تا ۷۷ * ت: م)
 ۷۵۔ ہوران پیغمبروں کے نبیہم نے موسیٰ بن عمرانؑ اور ان کے بھائی ہارونؑ کو فرعون اور اس
 کی قوم کے سرداروں کے پاس اپنی نشانیاں اسے کربھیجا۔ چونکہ اہل آستیت ہی قوم فرعون
 کی سرگئی کا بیان کیا گیا ہے اس لیے اس جگہ فرعون کے ساتھ سردار ان قوم کا لفظ بھی
 ذکر کر دیا۔ پس انہوں نے اپنے آپ کو برا سمجھا اور وہ تھے ہی مجرم و کفر۔ یعنی حضرت
 موسیٰ و ہارون کی بات ماننے کو حقیر سمجھا اور فرعون نے اس کے امتناع نہیں کیا اور
 وہ حرم کے فخر تھے اور عادی تھے اس لیے انہوں نے رسالت کے پیام کو حقیر سمجھا اور زبردستی اسے اس کے
 ۷۶۔ توجیب ان کے پاس حق (معجزات) آیا (صادقاً) حق سے مراد یہاں حجرتہ و صناد
 اور یہ بیضاد وغیرہ ہے کہ سب سے پہلے یہی دکھایا گیا تھا * لکن سے خبر دنیا مراد ہے
 نہ کہ شرط۔ جاء یا لازم ہے یا مستعد۔ اثر لازم ہے تو اس کا مامل حضرت موسیٰ کا۔
 معجزہ ہے اثر مستعد ہے جس کا ترجمہ ہو گالے آئے تو مامل خود حضرت موسیٰ لفظ حق
 مضرب ہو کر جاء مفل کا مفعول یہ ہوتا۔ مگر ہاں قرأت میں جاء لازم ہے یعنی حق آیا *
 جب فرعون اور فرعونوں نے یہ دروز سخن دیکھے تو بجائے دل نرم ہونے اور
 ایمان لانے کا دل ہی ان ایسا کرام سے تسخر ہو گئے اور نفرت و تکبر کا بنا دیا یہ کہ
 ان یہ حملہ اسمیہ قار کا متولہ ہے تو یا کہ معجزے کو لیسٹی طور پر انہوں نے جادو سمجھا کہوں کہ
 اس زمانے ہی جادو سبب جاری تھا * لیسٹی نے کہا کہ فرعونوں نے اس سے پہلے معجزہ دیکھا
 ہی نہ تھا نہ کوئی نبی اس سے پہلے ان ہی آیا اس لیے انہوں نے اس کو جادو ہی سمجھا مگر یہ غلط ہے
 ورنہ وہ فرعون معجزے کا مطالبہ نہ کرتے اور جادو گر اس وقت دربار ہی موجود تھے جن کو یہ

بجائے (اشرف التماسیہ)

گرتا تھا کہ یہ جادو نہیں مگر انہوں نے اس کا اظہار نہ کیا محض عناد کے لئے۔

۷۷۔ حضرت رضی اللہ عنہما نے استفہام الکفار کی پہنچی کے طور پر فرمایا۔ کیا تم اس کے لئے جادو کئے ہو جو جادو سے کہوں دو رہا اور جادو تو باطل محض ہے اور یہ معجزات سراسر حق ہی جب یہاں آئے یعنی حق کا کثرت ہی آدمی کے وقت یا جب تم نے اس سے واقفیت حاصل کی یا حق کا نام سنتے ہی بلا تامل و بلا تاخیر تم نے انکار کر کے اسے جادو کہہ دیا یہ حال جیسے لہو پر تہا را حق کو جادو کہنا حقیقت کے سراسر خلاف ہے۔

وہ اگر جو بالکل واضح اور اس ظاہر سے جس کا ہم ایک کو مشاہدہ ہے اور اس کے حق ہی کسی کو شک کی تمنا نہیں ہے مگر جسے دیکھنے والی آنکھ لٹکتی ہے کیا وہ اسے جادو کہہ سکتا ہے؟ واضح کرنا چاہیے ہی کہ ذی شعور اسے جادو کہہ نہیں سکتے کہ وہ بے وقوفوں کی بات لگا کر ہی اکتا رہیں۔ کیا تم حق کو جادو کہتے ہو حالانکہ جادو کے ترکب کو کامیابی اور مقاصد کا حصول نہیں ہوتا بلکہ وہ مصائب و مشکلات میں لگے جاتا ہے اور میرے جیسے جادو کا صدور کس طرح ہو سکتا ہے جب کہ حقے اللہ تعالیٰ سے نامہ حال اور میرے جیسے پر عقیدہ یہ کامیاب اور ہر دکہ اور تکلیف سے نجات پانے والے ہیں۔ (اردو بیان)

لغوی اشارے * سلاخہ: اسم جمع صفت حمرہ - سرداروں کا جماعت - سرداران قوم۔

محرین: اسم فاعل جمع مذکر حمرہ و منصوب نکرہ - مجرم واحد، اجرام متعدد، باب افعال

کافر، کتہ، تار، سحر: جادو، جادو کرنا - سحر - سحر کا صدور ہے یہ معادرتازہ ہے۔

امام ابو بکر جصاص رازی احکام القرآن میں رقمطراز ہیں: "اہل لغت ذکر کرتے ہیں کہ سحر کی اصل لغت میں اس سے ہے جو لطیف ہو اور جس کا سبب مخفی ہو اور سحر ان کے نزدیک بالفتح معنی غذا کریں کہ وہ مخفی برآں ہے اور مجاری لطیف ہوتے ہیں۔ (لغات القرآن)

سفرات نزلہ * اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ان کے کھانے حضرت ہارون علیہ السلام کو فرعون اور اس کی قوم کے سرداروں کی طرف بھیجا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے والد عمران تھے۔ حضرت ہارون علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کے کھانے اور ان سے عمر میں تین سال بڑے تھے۔ اس زمانے کے فرعون کا نام یازد و مدین مصعب تھا یا تاوس۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے معجزات ظاہر کئے وہ ۱۔ عصا ۲۔ یہ بیضا ۳۔ طوفان ۴۔ مذی دل ۵۔ چوہا ۶۔ مینڈک ۷۔ خون ۸۔ طمس اور ۹۔ فلق جرجی

● فرعون اور اس کے درباری امراء حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ظاہر کردہ معجزات کو بھی اپنی نادانی اور جاہلیت کے سبب سا حیرانہ شہدہ بازی ہی سمجھتے رہے۔ قوم فرعون کو حق ساری ہی درک تھا

● حضرت موسیٰ کہلیم اللہ علیہ السلام نے فرعون اور اس کے درباروں سے فرمایا تم اس صحیح دلیل کی نسبت جبکہ وہ تمہارے ایک پہنچی پر ایسی بات کہتے ہو کہ یہ جادو ہے۔ کیا یہ جادو ہے؟ حالانکہ جادو اگر سحر شہدہ باز کامیاب نہیں ہو کرتا

قَالُوا اِحْسَانًا لِّتَلْفِئْنَا عَمَّا وَجَدْنَا عَلَيْهِ اِنَاءً نَادٍ تَكُونُ لَكُمْ اَلنَّكْبَرُ نَاءً
فِي الْاَرْضِ وَمَا نَحْنُ لَكُمْ بِمُؤْمِنِينَ ۝ وَقَالَ فِرْعَوْنُ اِنَّ شَيْئًا لَّيَكُلَّ
سِحْرٍ عَلَيَّ ۝ فَلَمَّا جَاءَ السَّحْرَةُ قَالَ لِحَمْرَةَ مَوْسَى اَلْعِزَّ اِنَّمَا اَنْتُمْ مُتْلِقُونَ ۝

بولے "کیا تم مجھے اس سے کہیں اس کے آگے ہو کہ میں اس سے بھید دو جس پر ہم نے اپنے
باب دادا کو پایا اور زمین میں ہمیں دوزخ کی پڑائی ہے اور ہم تم پر ایمان لانے کے نہیں *
اور فرعون نے لایا ہر جادوگر علم والے کو میرے پاس لے آؤ * پھر جب جادو گراے
ان سے موسیٰ نے کہا ڈالو جو تمہیں ڈالنا ہے۔ (۱۰/۷۸ تا ۸۰ * ت: ک)

۷۸۔ فرعون نے کہا اے موسیٰ (علیہ السلام) کیا تم مجھے اس سے کہیں اس کے آگے ہو کہ میں تم پر
پرہیز کرنے اپنے باب داداؤں کو پایا اس کے ہم کو بھید دو (موردو۔ قنادہ۔ یعنی بت پرستی
یا فرعون کی پرستش سے ہم کو بھید نہ لے لے آئے ہیں اور تم دوزخ کی ملک حصر میں حکومت (حاکم)
پر جاوے اور ہم تمہاری بات کو سچا نہیں مانتے گے * کبریا سے مراد ہے حکومت
اور اقتدار اعلیٰ۔ بادشاہ میں غرور و نبوی پیدا ہو ہی جاتا ہے اس کی بادشاہت کا نام ہی غرور ہے (غیر اعلیٰ)

۷۹۔ فرعون نے جب دیکھا کہ اب اس کے پاس موسیٰ علیہ السلام کے دلائل کا کوئی جواب نہیں تو
اس نے اب اپنی حماقت کے سرداروں سے مشورہ کیا کہ کوئی ایسی تدبیر سوچنی چاہیے کہ
حصر کے مرنے علیہ السلام ہم سے (جیتنے نہ پائیں) سب کا اتفاق ہو کہ جادو گروں کو بلایا جاوے

(جہاں یہ حسب قرار داد) اس نے کہا۔ لازیرے پاس ایسے جادو گر جو اپنے فن میں
کتیا ہوں جن کا عالم دنیا میں کوئی مد مقابل نہ ہو اور وہ آکر موسیٰ علیہ السلام کا (سامنا کریں) (روح البیان)
۸۰۔ جب جادو گرائے۔ تفسیر صادمی نے فرمایا اسی ہزار جادو گر تاریخ تیرہویں صدی ہجری میں اور ان کی سواری کے اسی
ہزار گھوڑوں کے علاوہ تین سو اونٹ وہ تھے جن میں ان کے جادو و غرور کا سامان لدا ہوا تھا اللہ اکثر

یہ سب فرعون کے دل میں ہی سب کچھ علیہ السلام * مجمع ذکر کیا اور اس کا اجتماع چار حصوں میں تقسیم ہوا
پہلا گروہ فرعون اور درباروں کا تخت شہی پر۔ دوسرا تماشائی زمین پر میدان کے ایک طرف اسی ہزار
جادو گر جو اسے اور جوان میدان کی دوسری طرف دو صحابان حضرت موسیٰ علیہ السلام و ہارون علیہما السلام

* جب یہ سب کے ان کا اجتماع ہو گیا کہ دنیا نے اس کے پہلے اب مجمع نہ دیکھا تھا اسی اتہام
کو ظاہر زمانے کے رب تعالیٰ نے اس جادو کے مقابلے کا چار سوڑوں میں ذکر فرمایا۔ ۱۔ سورہ
اعراف ۲۔ سورہ بقرہ ۳۔ سورہ طہ ۴۔ سورہ شہد ۵۔ سب استقامت کھل
پونے کے بعد پہلا کلام حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اے جادو گر و اجمعین کو جو جادو کا

مشعرہ یعنی گناہ ہے۔ التوا العاوی سے بنا ہے جس کا معنی زین پر بیٹھنا جس سے وہ چیز نظر آتا رہے
 اور ثابت رہے توئے ہوئے نہیں۔ طرح کے معنی بیٹھنا جس سے وہ چیز زین پر بیٹھ کر نظر سے اوجھل
 ہو جائے۔ آریا۔ زمانا جادو کی تحفہ کرنا ارادے سے نہ کہ جادو کا اجازت دینا۔ جادو توڑنے کو آما
 کیا کہ آتے معنی تے کچھ یا ہم ہی پہل کریں۔ آئے زمانا۔ بلکہ تم آتے ہی پہلے بیٹھو۔
 پہل ان سے کرواؤ دو وجہ سے ایک اس سے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام آتے سے پہلے پہلے ہی
 دکھا جاتے تھے اگرچہ سب سے نہ دیکھے مگر اصل منکروں نے دیکھے تھے دوسری وجہ یہ تھی کہ جادو کا
 توڑ کرنا گناہ نہ کہ فقط محضہ دکھانا۔ نہی کا معجزہ دکھانا یا کافر کے مطالبہ پر ہر تباہ یا کفر
 کو توڑنے اور تبلیغ کرنے۔ پہلی دفعہ محضہ دکھانا مطالبے پر تھا اب ان کے جادو کو جو
 مشعرہ کا شکل میں ظاہر ہونے والا تھا اس کو توڑنا معصوم تھا

(اللہ علیہ السلام)

لغوی اشارے * کبیر: واحد مذکر غائب ماضی بحروف (کرم) تحقیق لغت سے پہلے آنا جان
 لیا ضروری ہے کہ عربی زبان میں جس لفظ کا اصل مادہ ک۔ ب۔ ر سے مرکب ہوتا ہے اس کے
 معنی میں ثرائی کے معنی ضرور ہوتے ہیں اس لئے کبیر ثریس کو کہتے ہیں لیکن ثرائی کا فعلیت
 بعد احد ہوتا ہے۔ * ساجتر: جادو گر، سحر سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر یہ لفظ صرف

سورہ ذاریات میں الف کے ساتھ مرقوم ہے اور باقی تمام قرآن میں بغیر الف ہے۔ **علیم**: ثرائی
 خوب جاننے والا۔ **علم** سے بروزن **فعل** مبالغہ کا صیغہ علماء صحیح (لغات القرآن)

مغیرات مزید * فرعون اور اس کے درباری امراء نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ کیا ہمارے
 پاس اس لئے آئے ہو کہ ہمیں ہمارے ابا و اجداد کے عقیدہ و طریقہ سے نپا کر اور ہم سے ہمارا
 اعتقاد چھین لاور ملک پر تمہاری حکومت و سلطنت قائم ہو جائے لہذا ہم تم کو بھی لیں تمہاری بات ماننے والے
 نہیں بلکہ ہم صرف یہ لیں احصاء ہوتی، حیوان ہوتی اور مطالبہ ہوتی کا بازار کرم تھا حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کی دعوت و جد و تبلیغ حق کو یا فرعونوں کے عقائد پر کار کا ضرب تھی جس پر وہ سب بلبلا اٹھے۔
 * فرعون اور اس کے ساتھی امراء دربار نے سر کئی دیکر کے ساتھ جانا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کے معجزہ کا مقابلہ باطل سے کرے اور دنیا کو مخالطہ میں ڈالے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے
 معجزات (معجزات) جادو کا فتح سے ہیں (ک) اس لئے وہ بولا ہر جادو گر علم والے کو سیر پاس آو

* فرعون کی طرف سے بلا سے لئے جادو گر حجب میدان میں صحیح ہے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے
 مقابلہ میں آئے کہ حضرت کلیم اللہ نے ان سے فرمایا کہ تمہیں جہنمی طاقت ہے پوری صرف کر لو (آ) آپ نے
 ان کے جادو کی حقارت کا اظہار کیا انہیں انہیں دانتے کا حکم فرمایا کہ توڑوں کہ معلوم ہو جائے کہ یہ جو کچھ کر رہے
 ہے کار عمل اور سچی باطل ہے۔

فَلَمَّا اتَّخَذَ الْقَوْمَ آلَ مُوسَىٰ مَا جِئْتُم بِهِ السِّحْرَ إِنَّ اللَّهَ سَيُبْطِلُهُ إِنَّ اللَّهَ لَا يُصْلِحُ عَمَلَ الْمُفْسِدِينَ ۝ وَيُحِقُّ اللَّهُ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُجْرِمُونَ ۝ فَمَا أَمَّنَ لِمُوسَىٰ إِلَّا ذُرِّيَّتُهُ مِمَّن قَوْمِهِ عَلَىٰ خَوْفٍ مِّن فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِمْ أَن يَفْتِنَهُمْ وَإِنَّ فِرْعَوْنَ لَعَالٍ فِي الْأَرْضِ وَإِنَّهُ لَمِنَ الْمُفْسِدِينَ ۝

پھر جب انہوں نے ڈالا تو موسیٰ نے کہا یہ جو کچھ تم لائے ہو جادو ہے۔ اللہ تعالیٰ ضرور اس کو اٹھ سٹارے دیتا ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ مفسدوں کے کام راست نہیں لانا * اور اللہ تعالیٰ اپنے حکم سے حق کو حق ہی کر کے رہے گا مجرم پیرے ہر امانا کریں * پھر موسیٰ پر کوئی بھی ایمان نہ لایا مگر اس کی قوم کے کچھ لوگ (جو کہ) فرعون اور اس کے سرداروں سے ڈرتے تھے کہ ان کو تکلیف نہ دی اور بے شک فرعون تو زمین پر بڑا سرکش اور حد سے گزرا ہوا تھا

۸۱۔ جب (فرعون کی طرف سے بلا سے گئے ساحرین) اپنے جادو کے کمال کا مظاہرہ کر چکے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا تم میری آیات بتیات کو سحر کہتے تھے وہ سحر نہیں تھا سحر تو یہ شعبہ بازباں ہی جس کا تم مظاہرہ کر رہے ہو۔ اٹھ نہیں میرے اس قول کی صداقت کا علم ہوا چاہتا ہے۔ سحر باطل ہے اور باطل کا کام مٹ جانا ہے اور حق ہمیشہ زندہ و پابندہ ہوتا ہے۔ اب دیکھیے یہ کہ اس مقابلہ میں کون جیتا ہے اور کون ہار گیا ہے جب حضرت کلیم اللہ علیہ السلام نے اپنا طعنا یعنی کا تو وہ چشم زدن ہی ان تمام کو نسل تیا۔ حق کا بول بالا ہوا اور باطل کے ہتھیار کو شہرہ ناک نہایت (ضیاء) ۸۲۔ "وَيُحِقُّ اللَّهُ الْحَقَّ" اور جو کچھ حق ہی لایا اسے اللہ تعالیٰ ثابت کرے "مَا آتَاهُ قُوَّةٌ يَخْفَىٰ مَا يَكْتُمُهُ" اپنے ارادہ قضا یا سے "وَلَوْ كَرِهَ الْمُجْرِمُونَ" اگرچہ وہ مجرمین کو ناپسند ہو۔ مجرمین سے مراد وہ وہ ہیں جو جرائم سے متصف ہوں جادو گروں یا کون اور * اس سے معلوم ہوا کہ حق اہل حق کے ساتھ ہوتا ہے جیسے ذرات موسیٰ و ہارون علیہما السلام اہل حق تھے اسی لئے حق ان کے ساتھ تھا اور اہل باطل کے ساتھ باطل ہوتا ہے جیسے فرعون۔ (اورج البیان) ۸۳۔ پس موسیٰ کی تقدیر نہیں کہ (جادو دیکھ انہوں نے جادو کرنا بوجہ کر دیا اور صداقت کا نشانیاں پیش کریں) مگر موسیٰ کی قوم کے تقوٰی سے آدمیوں نے۔ "من قومہ" کا خمیہ یعنی اہل تفسیر کے نزدیک موسیٰ کی طرف راجح ہے یعنی وہ بنی اسرائیل موسیٰ پر ایمان لائے جو مصر ہی رہتے تھے اور مصر سے نکلنے کے وقت حضرت موسیٰ کے ساتھ تھے (قبضی ایمان نہیں لائے) مجاہد نے کہا ایمان لانے والے ان اسرائیلیوں

کی اولاد تھے جن کی ہر ایک کا نام موسیٰ اور ہارون تھا۔ ان کے بیٹے باقی رہے تھے ذریعہ سے یہ ہی رشتہ دار ہیں۔ لیکن علماء نے باہر فرعون نے بن اسرائیل کے ذریعہ انہیں بچوں کو قتل کر دینے کا آؤر جاری کر دیا۔ لیکن اسرائیلی مورخوں نے اپنے ذریعہ انہیں بچے قبیلہ مورخوں کو دیے ہیں دے دیے ان بچوں نے قبیلوں کے پاس پرورش پائی اور جب روزِ حشر میں حادد گروں پر غالب آئے اس روز میں اسرائیلی ایمان لائے تھے جو بنو اسرائیل تھے اور بظاہر قبیلہ زارہ ہے۔ لیکن مفسرین کا قول ہے کہ قومہ کی ضمیر فرعون کی طرف راجع ہے۔ عطیہ نے حضرت بن عباس کا قول نقل کیا ہے کہ قوم فرعون کے گمراہ تھے اور حضرت موسیٰ پر ایمان لے آئے تھے فرعون کی لہجہ اور فرعون کا خراجی اور خراجی کی لہجہ اور فرعون کی لہجہ کے ماہوں میں کٹھن کرنے والا حاددہ اور مومن آل فرعون۔ انہی لوگوں میں سے تھے اور یہی ضد اہل ایمان آئی ہے مراد ہے (افرجہ ابن جریر) دوسری روایت ہے حضرت ابن عباس کا قول آتا ہے کہ وہ ستر آدمی مراد ہیں جن کے باپ قبیلہ تھے اور ماہیں اسرائیلی۔ یہ روایت اپنی مثال کے پیر و پرتے تھے۔ ڈرتے ڈرتے فرعون اور اپنے خاندانوں سے کم (کسی ایمان لانے کی اطلاع فرعون کو اتریں تھی تو) ان کو سخت مصیبت میں ڈال دے تا کہ اور اس میں شبہ نہیں کہ فرعون (ملک مصر میں اور بظاہر مقرر) تھا اور ابن حادد سے تبادلاً کرنے والوں میں سے تھا (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے: **يُبْطِلُهُ**: واحد مذكر خائب مضارع البطلان سے ضمیر مفعول اس کو مٹا دے تا (میوٹی) اس کے جمع کو ظاہر کر دے تا (الارک) بطلان سے بے سودہ باتیں بطلان باوری بطلان دلیری بے کاری بیسودگی بطلان بیکار آدمی ناکارہ بہادر باطل بے حقیقت جمع خلات حق بطل بطلان بطلان (نصر) بطلان و بطلان (کرم) دلیر ہونا البطل (افعال) بخر مفعول جمع ہوا۔ مفعول کے ساتھ جمع قرار دینا بے حقیقت بنا دینا بواسطہ فی مذاق کرنا جیسے البطل فی حدیث اس نے اپنی بات میں مذاق کیا۔ (لسان القرآن)

مفہومات نزدیک: پھر جب حادد گروں سا حادد نے ڈال دیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا میں دعوتِ محمدیؐ کی بلکہ حادد یہ ہے جو کچھ بنا کر لائے ہیں اللہ تعالیٰ اسے الٹی بنا کر دے گا اللہ تعالیٰ مسندوں کے تمام بے نہیں دیتا۔

- اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم اور شاد ارادہ سے جو چاہتا ہے کرتا ہے اپنی آیات سے حق کو جاہل دیتا ہے اور مضبوط کر دیتا ہے خواہ۔ بات مجرموں کو ناکارہ
- باوجودیکہ حضرت موسیٰؑ نے اتنا بڑا معجزہ دکھایا تاہم فرعون نے اس پر ایمان لایا۔ ان سے وہ رشتہ دار ہیں جو فرعون کی طرف سے قتل سے بچ گئے یا جو رشتہ دار ہیں انہی ایمان لائے وہ قوم فرعون تھے اور حضرت موسیٰؑ کے حادد گروں پر غلبہ کر دیکھ کر انہیں روٹنی ملی۔

وَقَالَ مُوسَى يُعْذِرُ مَنِ اعْتَدَىٰ بِاللَّهِ وَأَنْ كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ۚ
فَعَاوِزًا عَلَىٰ اللَّهِ تَوَكَّلْنَا رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِّلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝ وَنَحْنَا
بِرَحْمَتِكَ مِنَ الْعَاقِبِينَ ۝

اور موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا اے میری قوم! اگر تم ایمان لائے ہو اللہ تعالیٰ پر
تو اسی پر بھروسہ کرو اگر تم سچے مسلمان ہو * انہوں نے عرض کی اللہ تعالیٰ پر
ہم نے بھروسہ کیا ہے اے ہمارے رب! نہ بنا ہمیں فتنہ (کا درجہ) ظالم قوم
کے لئے * اور نجات دے ہمیں اپنی رحمت سے کافروں (کے ظلم دستم) سے
(۱۰/۸۴ تا ۸۶ * ت: ص)

۸۴۔ اور موسیٰ علیہ السلام نے (جب مومنوں کو خوف زدہ دیکھا تو) کہا اے میری قوم! اگر تم اللہ پر
ایمان لے آئے ہو تو اسی پر اعتماد اور بھروسہ کرو (فرعون اور اس کے آدمیوں سے مت ڈرو)
(اگر اللہ کے فیصلے کو) مانتے ہو اور جملے ہو تو اللہ ہی پر توکل کرو * اور جب تک دوں میں اخلاص
نہ ہو اپنی سستی کو فیصلہ خداوندی کے سپرد نہ کر دیا جائے اس وقت تک حصول توکل نہیں
ہو سکتا توکل نفسانی خواہشات کو احکام الہی کے ساتھ مخلوط کرنے کی صورت میں حاصل نہیں ہوتا۔
توکل صوفیہ کے مقامات میں سے ایک مقام ہے (تفسیر مظہری)

۸۵۔ نبی اسرائیل نے بلاتامل حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جواب دیا ہم نے اللہ پر توکل کیا ہے یہ اس لئے
کہ وہ مومن خالص تھے اسی لئے ان کی دعا مستجاب ہوئی جب کہ انہوں نے دعا مانگی۔ اے ہمارے
اب! ہمیں قوم ظالمین کے فتنہ و آزمائش نہ بنا لینی ہمیں ان کے عذاب کا نشانہ نہ بنا ہاں طور کہ
تو ان کو ہمارے اوپر مسلط کر دے تا کہ وہ ہمیں عذاب کا نشانہ نہ بنائیں اور ہمیں دس جوت سے سہا لیں۔ (درج ابیہ)

۸۶۔ اور اے ہمارے رب! ہم کو بچالے اپنی رحمت کے ذریعہ کافروں سے۔ یہ ان لوگوں کی دوسری دعا ہے
یہی دعا پر وہ کنارے تھے کہ وہ اپنی امیری ہاری غریبی بے بسی بے کسی کو اپنی حسانت کا دلیل نہ سمجھیں
جو ان کے لئے ایک فتنہ ہے حیاں رہے کہ کافروں کے لئے یہ امت کی دعا جاننے ہے مگر بخشش کی دعا مستح ہے
اس دوسرے جگہ میں اپنے لئے دعا ہے کہ اے اللہ! ہم کو بچالینی ہم سے کوئی ایسی قوی یا عملی لغزش
نہ ہو جو تیری ناراضگی کا باعث بنے اور ہم دنیا میں کافروں کے سامنے ذلیل دروہوں یا تیری ناراضگی
کے سبب ہم پر کافر مسلط ہوں جس سے کہ ہم کو اپنے پر اسے طعنہ دینے دعائیں بہت مان والی اور
حاجت میں اللہ کریم بھی اپنے پیارے بندوں کو کافروں کے سامنے ذلیل دروہ بننے نہیں دیتا اور
ستغیروں پر کافر مسلط ہو سکے۔ اور لیا اللہ کافر حکومتوں میں رہ کر بھی سب پر غالب رہے۔ (اثر و تصانیف)

لغوی اشارے * تو کلمو : تم بھروسہ کرو ، تم توکل کرو توکل سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر - حضرت
 شاہ ولی اللہ نے توکل علی اللہ کی تشریح ان الفاظ میں فرمائی ہے - " توکل یہ ہے کہ بندہ پرستین آسمان غائب
 ہر کہ جلب منفعت اور دفع مضرت میں اسباب کے متعلق اس کی کوشش سر و نیز جائیں لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے
 بندوں میں جو کسب کے طریقے مقرر فرمادیے ہیں بجز اس کے کہ ان پر اعتماد ہر ان طریقوں پر تامل نہ رہے
 (حجتہ اللہ السالطہ - ج ۲) امام حافظ ابن ابی الزبیر نے اس کا حقیقی اور مستطراز ہے " توکل کا وہ قسمیں ہیں
 ایک وہ کہ جس کو حضور علیہ السلام نے سابقین کا صفت بتلایا ہے جیسا نبی ارشاد ہے " وہ وہ لوگ ہیں جو
 نہ خسر کرتے ہیں نہ خسر کراتے ہیں نہ داغ دانتے ہیں نہ داغ تلواتے ہیں اور ایسے اب - ہر بھروسہ کرتے ہیں
 یہ توکل جو تفسیر الہی ہے چکی اس پر دل کے مطمئن ہوجائے گا نام ہے " بجز اس کے کہ نفع کے خوف نہ ہونے یا
 مضرت کے پہنچنے جانے کی پروا یا اضطراب ہو " بندہ کے نزدیک و معمول (ملنا) و حرمان (نہ ملنا) میں برابر
 نہ ہونا توکل کی اس قسم کے شان ہے اسی طرح اسباب پر توجہ ہونا اور ان میں مشغول ہونا اس توکل کو
 ختم کر دیتا ہے اور اسی کا طرف حضور علیہ السلام نے صریحاً " اثر تم اللہ پر اس طرح توکل کرو جس
 طرح توکل کا حق ہے تمہیں اسی طرح رزق ملے جس طرح کہ پر بندوں کو ملتا ہے کہ صبح خالی پیٹ
 اٹھتے ہیں اور شام کو بھرے پیٹ جاتے ہیں " یہ ارشاد فرمایا ہے کہیں کہ معلوم ہے کہ بندہ سے حصول منفعت
 یا دفع مضرت کی ملتفت نہیں ہوتے اور نفع نہ ملنے کا پروا نہیں کرتے بس حضور علیہ السلام نے
 یہ فرمایا کہ اگر تم اس صفت پر ہو کہ نفع نہ ملنے کی پروا نہ کرو اور جب توکل کا حق ہے اسی طرح توکل
 کرو تو بجز اسے جوئے جو کچھ تمہارا قسمت ہی آیا ہے تمہیں ضرور مل جائے یہ وہ توکل ہے جس کی تحریر میں
 تین اور دعوتیں آئی ہیں - توکل کی دوسری قسم وہ ہے جس کی اجازت دی گئی ہے دعوت نہیں دی گئی
 جو مضرت اور مکرہات کے دفعیہ اور حدود کی نظر ان اور آفات سے بچاؤ کے لئے ہر تباہی کیوں کہ یہ توکل
 ہے اگرچہ ناقص ہے - جیسا نبی عمرو بن امیہ غمری نے جب حضور انور سے عرض کیا کہ کیا میں ناقص کو
 حیوڑوں اور توکل کر دیا جائے وہ دونوں اور توکل کر دوں تو سرکارِ عالم نے فرمایا " بلکہ ناقص اور حکیم را
 توکل رکھتے کیوں کہ عمرو توکل کے ذریعہ تشدد سے حفاظت چاہتے تھے - نہ کہ جو کچھ تفسیر الہی
 پر جیسا اس پر مطمئن ہونا بس حضور علیہ السلام نے ان کو اسی نوع کا حکم دیا جس کے متعلق
 مشورہ تھا - ایسی حالت وہ ہے جو حضور علیہ السلام نے کتب میں بالکلیہ فرمایا تھا جو کہ غرزدہ ترک سے وہ جانے والے
 تین اشخاص میں سے ایک تھے کہ تم اپنا کچھ مال اپنے درجہ کے لوگوں نے لیا تھا کہ میری توبہ یہ ہے کہ میں
 اپنے مال سے اٹھ جاؤں اور حضرت بدلنے کو یہ ہدایت کی گئی بدل کر فرج کر لو اور عرشِ عالم سے
 کم دینے کا خوف نہ کرو -

- مفقورات فرید *** فرعون کے جبر و ستم اور سخت ترین مظالم سے جب بنی اسرائیل گھرا اٹھے اور شہادتِ حیران و پرتیشان تھے اس وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم بنی اسرائیل سے فرمایا تھا کہ تم اللہ تعالیٰ پر اطمینان رکھتے ہو اس لئے کہ فرماؤ اور پر تو اللہ تعالیٰ یہ توکل کرو ایسے جگاہیں جہاں کبھی کو اتنا زیادہ پریشان اور آسائش نہ ہو اللہ تعالیٰ تمہارا مدد فرمائے گا اور ہمیں ان مصائب سے نجات دے گا۔
- بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ارشاد پر جراتاً عرض کیا ہم نے اللہ تعالیٰ پر ہی توکل کیا اور اس کی ذات پر ہمیں کامل عبور ہے پھر انور شاہ ماہنامہ الہی میں دعا عرض کی کہ اے ہمارے پروردگار ہم کو ان ظالموں کا تختہ مشق نہ بنا ہم پر اللہ فیض غلبہ نہ دے کہ کہیں وہ یہ گمان نہ کر سکیں کہ وہ راستی پر ہی اور بنی اسرائیل باطل ہیں ان فرعونوں کے ہاتھوں ہمیں لگنے لگی نہ پہنچا ہے اللہ کے لئے حضور کریم
 - اور ہم پر مقتل و کرم فرما ہمیں اپنی رحمت سے ناز دے اور ہمیں کافروں سے نجات عطا فرما ہمیں ان کے مظالم اور زیادتیوں سے بچالے۔

وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ وَأَخِيهِ أَنْ تَبَوَّأِ لِقَوْمِكَ مَقَامًا مَّعْرُوفًا وَاجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ
 قِبْلَةً وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ ۝ وَقَالَ مُوسَىٰ رَبَّنَا إِنَّكَ آتَيْتَ
 فِرْعَوْنَ وَمَلَأَهُ زِينَةً قَرِيبَةً قَرَأْمُورًا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا رَبَّنَا لِيُضِلُّوهُ عَنِ
 سَبِيلِكَ رَبَّنَا اطْمِسْ عَلَىٰ أَمْوَالِهِمْ وَاشدَّدْ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ فَلَا يُؤْمِنُوا
 حَتَّىٰ يَرَوُا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ۝ قَالَ قَدْ أُجِيبْتُ دَعْوَانِي كَمَا فَاشَقِينَا
 وَلَا تَشْتَبِحَنَّ سَبِيلَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ۝

اور ہم نے موسیٰ اور ان کے بھائی کی طرف وحی بھیجی کہ تم دونوں اپنی قوم کے لئے مصر میں گھر
 بہ قرار رکھو اور تم لوگ اپنے گھروں ہی کو نماز گاہ قرار دے لو اور نماز کی پابندی رکھو
 اور آپ ایمان والوں کو خوش خبری سنا دیجئے * اور موسیٰ نے عرض کی کہ ہمارے پیروں کا
 تونے فرعون اور اس کے سرداروں کو (سامان) تجھل اور (طرح طرح کے) مال (دنوی
 زندگی میں) دے دے ہی تجھے اس نتیجہ کے ساتھ کہ اسے پیروں کا مار دے تیری راہ سے (لوگوں کو)
 گمراہ کرے اسے ہمارے پیروں کا مار ان کے مال پر جھعار و جھیسر دے اور ان کے دلوں کو
 (اور زیادہ) سخت کر دے سو یہ ایمان نہ لائیں یہاں تک کہ عذاب دریا مانگ کر دیکھ لیں *
 (اللہ تعالیٰ نے) فرمایا تم دونوں کی دعا قبول ہوگئی سو تم دونوں (بدستور) قائم رہو۔ ان
 لوگوں کا راہ یہ نہ چلنے لگنا جو علم نہیں رکھتے۔

۸۷۔ اور ہم نے وحی بھیجی موسیٰ کا اور اس کے بھائی (ہارون) کے پاس کہ تم دونوں اپنے لوگوں کے گھر میں گھر
 مقرر کرو یعنی کچھ مکان مقرر کر لو کہ سکونت اور عبادت کے لئے تمام مکانات کو چھوڑ کر مقررہ گھروں کی طرف رجوع کر
 لو جوئی نے لکھا ہے اگر مفسرین کا بیان ہے کہ پیچھے بنی اسرائیل صرف گرجوں اور خانقاہوں ہی نماز پڑھتے تھے لیکن
 حضرت موسیٰ کی بعثت تک بعد فرعون کے حکم سے تمام عبادت خانے ڈھا دیے گئے اور بنی اسرائیل کو وہاں نماز پڑھنے کی
 ممانعت ہوگئی تو اللہ نے بنی اسرائیل کو حکم دیا کہ اپنے گھروں کے اندر ہی مسجدیں بنا لو اور نماز پڑھا کر دو *
 اور تم سب بناؤ (مقرر کردہ) گھروں کی تہذیب نماز کی حد بقصد سے مراد ہے نماز کا عقد جو بقدر رخ ہو۔ اور اس
 میں نماز قائم کرو۔ تاکہ کفار غلبہ حاصل کر کے ان کو ایذا نہ پہنچائیں۔ اور (۱۷ سوئی) تم ایمانداروں کو
 مشابہت دے دو کہ اللہ تمہارے دشمنوں کو ہلاک کر دے گا اور تم کو ملک میں ان کا جانشین بنا دے گا
 اور آخرت میں تم کو جنت عطا فرمائے گا۔ (تفسیر مظہری)

۸۸۔ اور موسیٰ علیہ السلام نے عرض کیا! اے ہمارے رب! کریم! تونے فرعون اور اس کی عبادت کو ایسا
 زینت بخش کر جس سے لوگ زیب و زینت کرتے ہی اور سواریاں وغیرہ اور بیت سے مختلف النوع

مال مثلاً فقہ، شاعری، اسباب عطا فرمائے۔ حضرت موسیٰ نے عرض کی " تو انہیں دنیا و دولت سے اسی کے فرائض کیے تاکہ انجام بجا رہے جو کہ وہ تیرے بندوں کو ایمان سے شاکر گمراہی کے ترسے میں ڈالیں * آیت سے واضح ہوا کہ (اگر) دنیا و دولت گمراہی و دوسروں کو گمراہ کرنے کا سبب بنتی ہے۔ اسی لئے اولیاء کرام نے اختیار کیا کہ بارشاموں اور دولت مندوں کی صحبت و رفاقت سے (مذکورہ بالا آیت) کے تحت روکا جائے * حضرت موسیٰ علیہ السلام نے پہلے فرعون اور اس کے ماننے والوں کو عذاب الہی سے ڈرایا پھر ان پر یہ اعلیٰ فرمائے تاکہ انہیں معلوم ہو کہ وہ ہرگز ایمان نہ لائیں گے اور ان کے اعتدال کی صفت کر دعا سے پہلے ظاہر فرمایا تاکہ اللہ سے معلوم ہو کہ وہ بد دعا کے مستحق اسی اعتدال کا وجہ سے ہے ہی۔ " ان کے دلوں کو سخت کر اور ان پر مہر تھام دے تاکہ ان کے اندر ایمان داخل نہ ہو سکے " یہ دعا کا جواب ہے پس وہ ایمان نہ لائیں یہاں تک کہ وہ دیکھیں دردناک عذاب کو یعنی دردناک عذاب کو دیکھ کر یقین کریں کہ اب ایمان لانا کام نہ دے گا۔ (ورد علیہ السلام)

۸۹۔ دعا کا نسبت حضرت موسیٰ و ہارون * دونوں کی طرف کا تھی ماد جو دیکھ حضرت موسیٰ علیہ السلام دعا کرتے تھے اور حضرت ہارون علیہ السلام آسن کہتے تھے اس سے معلوم ہوا کہ آسن کہنے والا بھی دعا کرنے والوں میں شمار کیا جاتا ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا اور اس کی قبولیت کے درمیان چالیس برس کا فاصلہ ہوا۔ (تو ثابت قدم امری) دعوت و تبلیغ پر (اور نادانوں کی راہ نہ چلے) جو قبول دعائیہ دیر ہونے کی حکمت نہیں جانتے (حاشیہ تفسیر الہامانی) **سنو اشارے * سنو** : تم دونوں ٹھہراؤ، تم دونوں اتارو، تم دونوں جہت تیار کرو۔ سنو سے جس کے معنی ٹھہرانے اور جہت تیار کرنے کے ہیں مضارع کا صیغہ تثنیہ مذکر حاضر * مضمر : علم غیر منصرف غیر ممنون خاص ملک مصر * قبلہ : کعبہ کا رخ جو نماز میں سامنے ہوتا ہے سامنے کا رخ۔ عمارہ ہے اثنی قبلتک متہا رخ کدھر کو ہے جو چیز منہ کے سامنے ہوا اس کو بھی قبلہ کہتے ہیں، نماز پڑھنے والے کے منہ کے سامنے کعبہ ہوتا ہے اس لئے کعبہ کو بھی قبلہ کہتے ہیں۔ امام راہت فی المنزلات اور ہر وہ صیغہ اللہ و صرفی نے مجمل القرآن میں لکھا ہے کہ " اصل لغت میں سامنے والے (متقابل) آدمی کی حالت کو قبلہ کہا جاتا تھا " مجازاً اس سے دعا کی آدمی اور سامنے کی جہت میں اس کا استعمال ہونے لگا۔ لیکن سورہ یونس میں قبلتہ سے مراد ہے نماز کا مقام، فرعون نے چون کہ نماز پڑھنے کی مخالفت کر دی تھی اس لئے میں اسراہیل کو حکم دیا تھا کہ گھوڑوں کو ہی تمام نماز تیار اور چھپ کر گھوڑوں میں سے نماز پڑھا کر دو۔ (سورہ و حازن و مجمل القرآن) (نہایت اترا کی)

منقولات مزید * حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کا طرف چند خاص ہدایات پر نبی رحیم صلی اللہ علیہ وسلم کا تزلزل فرعون اور اس کے امراء اپنی دولت مندی کی بنا پر خود گمراہ تھے اور دوسروں کو گمراہ کر رہے تھے۔ ان کے لئے حضرت موسیٰ کی بد دعا اور ان کے ہارون کا مسرورہ * کہہ کر ان کو اس صورت میں پہنچا تھی کہ ان کی حکمت موسیٰ اور ہارون * حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کی دعا قبول ہوئی * جس کا اثر چالیس سال بعد یا چالیس دن کے بعد ظاہر ہوا * علم نادانوں کی ہارون

وَجَاوَزْنَا بِبَنِي إِسْرَائِيلَ الْبَحْرَ فَأَتَيْنَهُمُ فِرْعَوْنَ وَجُنُودَهُ بَغْيًا وَعَدُوًّا حَاسِبًا إِذْ
 أَدْرَكَهُ الْغَرَقُ قَالَ آمَنْتُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا الَّذِي آمَنْتُ بِهِ بَنُوا إِسْرَائِيلَ
 وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝ الثَّنِ وَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ ۝
 فَالْيَوْمَ نُنَجِّيكَ بِبَدَنِكَ لِيَسْكَوُنَ لِمَنْ خَلَقْتَ آيَةً ۝ وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ
 النَّاسِ عَنِ آيَاتِنَا لَغَفِلُونَ ۝

اور بنی اسرائیل کو ہم نے بحرِ ملزم سے پار اتارا۔ اور فرعون اور اس کے شکر نے عداوت
 اور سرکشی سے ان کا پیچھا کیا۔ یہاں تک کہ جب وہ ڈوبنے کو ہوا تو کہنے لگا کہ مجھے
 یقین آ گیا کہ بحر اس خدا کے کہ جس پر بنی اسرائیل ایمان لائے اور کوئی معبود نہیں
 اور میں بھی فرمانبرداروں میں سے ہوں * (فرشتہ نے کہا) اب یہ کہنے لگا اور اس سے پیشتر
 تو تو نماز مان اور منہ دیا تھا * پس آج کے دن تیری لاش کو باہر ڈالتے ہیں تاکہ وہ تیرے پیچھے
 والوں کے لئے نشان رہے۔ اور بہت سے آدمی تو سہاری تشریحوں سے بے خبر ہیں۔ (۱۰/۹۲ تا ۹۴: ج)

۹۰۔ اور ہم نے بنی اسرائیل کو دریا پار کر دیا یعنی عبور کر کے دوسرے کنارے پہنچا دیا۔ پانی ٹپک کر
 ادھر ادھر ہوتا۔ حضرت موسیٰؑ اور آپ کی قوم والے (خشک زین پر چل کر) پار نکلے۔ بنی اسرائیل
 کے پیچھے فرعون اور اس کا لشکر بھی جا پہنچا ظلم اور زیادتی کے ارادے سے۔ اس سے قول میں اور
 عداوت سے فعل میں زیادتی مراد ہے۔ فرعون لشکر لے کر جب دریا کے کنارے پہنچا تو اندر گھسنے
 سے سب کو ڈر لگا مگر (غیب سے انسانی شکل بنا کر) حضرت جبرئیلؑ گھوڑی پر سوار ہو کر آئے
 اور سب سے آگے پانی میں گھس پڑے، گھوڑی کے پیچھے فرج کے ٹھوڑے بھی دریا میں داخل ہو گئے
 جب آخری آدمی تک دریا میں گھس گیا اور اول ترین آدمی نے دوسرے کنارہ سے نکلنے کا ارادہ کر لیا
 تو کلید پانی برابر ہو گیا اور سب کے اوپر آ گیا۔ یہاں تک کہ فرعون جب ڈوبنے لگا تو بولا مجھے
 یقین ہو گیا کہ سوا سے اس کے کوئی معبود نہیں جس کو بنی اسرائیل مانتے ہیں اور میں (اس کے)
 فرمانبرداروں میں سے ہوں۔ حضرت جبرئیلؑ نے فوراً اس کے منہ میں کیمبر لپردیا اور توبہ قبول
 کرنے سے پہلے وہ مر گیا۔ جب توبہ کا وقت تھا تو بد بخت منہ ٹوڑے رہا اور جب قبول
 توبہ کا وقت جا تا رہا تو پیر اور توبہ کی (جس کا کوئی نتیجہ نہ ہوا) (تفسیر مظہری)

۹۱۔ حالت اضطراب میں جب کہ غرق ہو چکا ہے اور زندہ گانا گائی کہ امید باقی نہیں رہی اس وقت ایمان
 لاتا ہے۔ خود گمراہ تھا دوسروں کو گمراہ کرنا تھا۔ توبہ سے کہ ایک مرتبہ حضرت جبرئیل علیہ السلام فرعون کے
 پاس ایک استفاد لائے جس کا مضمون یہ تھا کہ بادشاہ کا کیا حکم ہے ایسے غلام کے حقوق میں جس نے ایک

مال و نعمت میں پیرویش پائی میرا اس کی ناشکری کا اور اس کے حق کا منکر ہو گیا وہ اپنے آپ مولیٰ بننے کا مدعا کرتا تھا
 اس پر فرعون نے یہ جواب لکھا کہ جو عہد ہم اپنے آقا کی نعمتوں کا انکار کرے وہ اس کے مقابل آئے اس کی
 سزا یہ ہے کہ اس کو دریا میں ڈبو دیا جائے جب فرعون ڈوبنے لگا تو حضرت جبریلؑ نے اس کا دہی فتویٰ
 اس کے سامنے کر دیا کہ اس کو اس نے پہچان لیا۔ (سہان لہ)

۹۳۔ آج ہم تہرے بدن کو نہایت دس تے دریا کی تہرائی سے تیری قوم ڈوب کر ان کے ابدان دریا کی
 تہ میں چلے جائیں۔ لیکن اے فرعون! تہرے جسم کو دریا کی سطح پر لا جا جائے گا کسی اور نچی جتہ تیری لاش
 لینےک دس تے تاکہ بنی اسرائیل تجھے دیکھ کر یقین کر سکیں کہ واقعی فرعون شاہ و بر باد ہو گیا تاکہ
 تیرے پیچھے آنے والوں کے لئے علامت ہو ان سے بنی اسرائیل برادری "اس لئے کہ ان کے ذمہوں میں
 یہ بات تکرر کر چکی تھی کہ فرعون مرے گا ہی نہیں۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس کی حدت کی
 خبر دی تو انہوں نے مانا یہاں تک کہ خود آ کر دیکھا کہ اس کی لاش صرف دھتک کے چھوٹے پیل کی
 طرح دریا کے باہر پڑی ہے اور سب سے آگے ہمارے آیات سے غافل ہیں کہ وہ ان میں نہ تکرر کرتے
 ہیں کہ نہ عبرت حاصل کرتے ہیں۔ (روح البیان)

لغوی اشارے * جُنُودٌ : لشکر، فوجیں۔ **جُنُودٌ** جمع ہے۔ **بُنِی** : یعنی "سرسختی، زیادتی، ضد۔
 مصدر ہے۔ جاں میانہ روی چاہیے وہاں میانہ روی سے بڑھنے کی خواہش کرنے کو **بُنِی** کہتے ہیں
 خواہ میانہ روی سے تجاوز عمل میں آیا ہو یا نہ آیا ہو۔ یعنی کمال استعمال کتبہ کہ کیفیت یعنی
 حد اور وہ وصف دروں کے ہے **عَدُوًّا** : زیادتی، تعدی، ظلم، ستم، حد سے بڑھنا،
 زیادتی کرنا، مصدر ہے اس کا متعلق باب "نصر" سے آتا ہے۔ علامہ راغب فرماتے ہیں۔ **عَدُوًّا**
 کے معنی ہیں تجاوز کرنا اور اسٹیل کا نابود کرنا۔ (لوقا)

مفہومات مزید * اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے بنی اسرائیل کو دریا سے بچاؤ تمام پارا ناروا
 فرعون اور اس کی قوم نے ان کا ظلم و زیادتی سے بھجایا اور جب وہ دریا میں اترے اور اس وقت تک
 بنی اسرائیل دوسری طرف سے نکل چکے تھے جبکہ فرعون اور اس کی قوم نے دریا میں مل گیا فرعون ڈوبنے لگا تو اس کو وہاں
 لاش اور ممالکوں میں شامل کرنے کی بات کہی۔

• فرشتے نے فرعون کے ڈوبتے وقت ایمان لانے کی بات سن کر کہا کہ اب تو اقرار ایمان کرتا ہے
 حالانکہ تو نے ساری زندگی ان فرشتوں کو فرستے دینا ہی تیار ہی ہے۔

• حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے مروی ہے کہ بعض بنی اسرائیل کو فرعون کے مرنے ہی تک مہیا کر کے
 فرعون کے بے جاں جسم کو (پانی سے) باہر نکال کر ظاہر کر دیا کہ وہ اس (کی لاش کو اپنی آنکھوں سے) دیکھیں

۹۴۔ (اور اسے سننے والے اگر تجھے کچھ شہدے اس میں جو ہم نے تیری طرف اتارا) بواسطہ اپنے اصول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے (قرآن سے جو وجود دیکھو جو تجھ سے پہلے کتاب پر صحنہ والے ہیں) یعنی علامے اہل کتاب مثل حضرت عبد اللہ بن سلام اور ان کے اصحاب کے تاکہ وہ سمجھ کر سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا اطمینان دلائل سے آگے کی لغت و صفت جو روایتیں مذکور ہیں وہ سنا کر شک رفع کریں۔ (حاشیہ کنز الایمان)

۹۵۔ اور نہ پر ناقون اور نہ حضور نے جمعاً یا اللہ کی آیات کو در نہ بر حاسے قاتر لگانے والوں سے یہ خطاب لہی عام مسلمان سے ہے اور حضور نے سب سے یا معقد سے اظہار شہدے کہ اگر کوئی اعتراء کرے تاکہ وہ ہو تو یا کہ جمعاً لہی والوں کے مثل ہو تاکہ اور یا یہ مراد ہے کہ اعتراء کے طریقے جس تکذیب وغیرہ کے نقصان دہ عمل تھے ہیں اسی لئے پہلے اعتراء سے منع کیا گیا بعد اس حکم کا ذکر ہوا۔

اس کا تفسیر ہے کہ جب اس طرح لہی کیا جائے کہ اعتراء کرنے والوں سے نہ ہو ورنہ آئندہ حل کر تکذیب والوں سے ہو جائے تاکہ وہ کوئی نہ ہو۔ وہ یہ "الذین کذبوا بآیات اللہ" وہ کافر حضور نے (یعنی قرآن پاک، رسول کریم اور آج کے صحوات کرنے مانا) میں ترخصاً نحو امثله ایسا ہوا تو رحمت لگانے والوں سے ہوا (اعتراء)

اعتراء * یغضی : واحد مذکر غائب مضارع معروف قضاء مصدر (ضرب) مضروباً کہ پورا کر دے، جاہل کر دے۔ مرفوع مضید کر دے تاکہ وہ حکم دیتا ہے • **شک** : شک

شكٌّ کا مصدر ہے جس کے معنی شک کرنے کے ہیں نیز بطور اسم لہی مستعمل ہوتا ہے اور شکوت جمع آگاہ ہے۔ راجع استنباطی لکھتے ہیں "ان کے نزدیک دو تفسیروں کے برابر اور مساوی ہونے کا نام شک ہے یہ یا تو اس بنا پر ہوتا ہے کہ دونوں تفسیروں کی علامتیں مساوی طور پر پائی جاتی ہیں اور یا اس بنا پر کہ دونوں ہی علامت نہیں ہوتی۔ شک لہی تو اس شے میں ہوتا ہے کہ موجود نہیں اور لہی اس کی جنس میں کہ کس جنس سے ہے اور لہی اس کی کس صفت میں اور لہی اس کی غرض کے بارے میں کہ جس تکے وہ شے و دردی لائی آئی ہے • **المعتبرین** : اسم ماعل صحیح مذکر مجرور، اعتراء مصدر باب افعال شک میں پڑنے والے، تردد کرنے والے۔ (لغات القرآن)

منہیات مزید * حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بعد نبی اور انبیاء کو شام کے ملک میں اچھی جگہ رہائش کے لئے عطا ہوا اور انہیں اچھی غذائیں کھانے کے لئے مرحمت ہوئیں۔ انہوں نے عمداً اختلاف کو ہرادی۔ قیادت کے دن وہ جن باتوں میں اختلاف کیا کرتے تھے اس کا فیصلہ رب کائنات فرمادے گا۔

• (یعنی انہیں تمام فرمائے ہیں) ان کا اور ان کا انکار اور تکذیب کرنے والوں کا تعان دو کے علاوہ تصدیق و تکذیب کے درمیان شک میں مبتلا تیرا تروہ لہی تھا اسی تیرے تروہ سے آیت میں خطاب ہے

• انکار و تکذیب وجہ خسران و تباہی ہے۔ قبول حق اور اہل حق استقامت سعادت دارین کی ضمانت ہے

إِنَّ الَّذِينَ حَقَّتْ عَلَيْهِمْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ ۖ وَلَوْ جَاءَتْهُمْ كُلُّ آيَةٍ حَتَّىٰ يَرَوْا
 الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ۗ فَلَوْلَا كَانَتْ قَرِينَةً أَمِنَتْ فَنَفَعَهَا إِيمَانُهَا إِلَّا قَوْمَهُ يَلُونُ
 لَمَّا آمَنُوا كَشَفْنَا عَنْهُمْ عَذَابَ الْخِزْيِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَنَسَعْنَا لَهُمُ الْآخِرِينَ ۗ

بے شک وہ جن پر تیرے رب کی بات ٹھیک پڑ چکی ہے ایمان نہ لائیں گے * اگرچہ سب
 نشانیاں ان کے پاس آئیں جب تک دردناک عذاب نہ دیکھ لیں * تو پہلی ہوتی نہ کوئی ہستی
 کہ ایمان لاتی تو اس کا ایمان کام آتا ہاں یونس کی قوم جب ایمان لائے ہم نے ان سے رسوائی
 کا عذاب دنیا کی زندگی میں ہٹا دیا اور ایک وقت تک انہیں بہرتے دیا۔ (۱۰/۹۶ تا ۹۸ ص: ۱۰۷)
 ۹۶۔ بے شک جن لوگوں کے لئے آپ کے رب کا حکم (منفصلہ ازلی) طے ہو چکا (کہ وہ ایمان نہیں لائیں
 گے وہ) ایمان نہیں لائیں گے۔ حقیقت واجب ہو گیا کلمہ رب سے مراد ہے ازلی منفصلہ کہ وہ لوگ ایمان
 نہیں لائیں گے مالک، ترمذی اور ابو داؤد نے مسلم میں یہ روایت سے بیان کیا ہے کہ حضرت عمرؓ نے خطاب
 سے آیت **وَإِذَا أَخَذَ رَبُّكَ مِن مِّمْنِ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ مَرَّ مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ... اور اے محبوب یاد کرو**
جب تمہارے رب نے اولاد آدم کی پشت سے ان کا نسل نکالی۔۔۔ (۱۷۱/۷) کا معنی دریافت کیا گیا
 تو آپ نے جواب دیا میں نے خود سنا کہ جب اس آیت کا (مراد ہی اور تشریحی) معنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 سے دریافت کیا گیا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے آدم کو پیدا کیا پھر ان کی پشت پر اپنا دایاں
 ہاتھ بھیر کر ان کی کچھ نسل باہر نکالی اور فرمایا ان کو میں نے حنبت کے لئے پیدا کیا اور یہ جنت والوں ہی
 کے کام کریں گے پھر پشت پر ہاتھ بھیر کر کچھ نسل بہر آد کی اور فرمایا ان کو میں نے دوزخ کے لئے پیدا کیا اور
 یہ دوزخیوں ہی کے کام کریں گے۔ امام احمد بواسطت ابو بصرہ حضرت ابو عبد اللہ صہابی کا بیان نقل کیا ہے ابو عبد اللہ
 نے فرمایا میں نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ اللہ نے اپنے دائیں ہاتھ کی ایک مٹھی لی اور دوسرے ہاتھ کی
 دوسری مٹھی (اول کے متعلق فرمایا) یہ اس کے لئے ہے یعنی حنبت کے لئے اور یہ اس کے لئے ہے یعنی دوزخ کے لئے اور
 مجھے (کسی کی) پورا نہیں۔ ایمان نہیں لائیں گے کیوں کہ اللہ کا منہ نہ قابل شکست ہے۔ (تفسیر مظہری)
 ۹۷۔ اگر ان کے ہاں وہ تمام آیات آئیں جن کا انہوں نے مطالبہ کیا (ف: وہ اس لئے ایمان نہ لائے
 کہ ان کے ایمان کا سبب مشقود تھا یعنی ان کے متعلق ارادہ الہی نہ تھا اور ارادہ الہی تبادوں کے اختیار
 و عدم سے متعلق ہوتا ہے اور ان کا اختیار اس لئے نہ ہوا کہ انہوں نے اختیار و قبول ایمان کی استعداد ہی
 حتم کر ڈالی۔) یہاں تک کہ وہ دردناک عذاب کو دیکھتے ہی اور عذاب کا روٹ کے بعد ایمان لانا نفع
 نہیں دیتا جیسے فرعون کو معائنہ عذاب کے وقت ایمان نے نفع نہ دیا۔ (تفسیر روح البیان)
 ۹۸۔ پس کیوں ایسا نہ ہوا کہ کوئی ہستی ایمان لاتی تو نفع دیتا اسے اس کا ایمان (کسی سے ایسا نہ ہوا) بجز قوم یونس کے

جب وہ ایمان لائے آئے تو ہم نے دورِ نحر و ایمان سے اسوائی کا عذاب دینیوی زندگی میں اپنی ہم نے لطف اندوز ہونے دیا العین ائیدت ہت
 لولا یعنی حلا سوزش اور توبیح کے لئے استعمال ہوا ہے یعنی وہ ڈر نہیں ایمان نہ لائے تاکہ عذاب الہی سے بچ جائے۔
 ابن عطیہ نے کہا ہے کہ لفظ العین سے یہ اشتناء منقطع ہے لیکن معنوی محاط سے یہ متصل ہے کیوں کہ تقدیر عبارت
 حیر ہے ما آمن من اهل قریة الا قوم یونس۔ بعض علماء کا خیال یہ ہے کہ عذاب ان پر آیا لیکن ان کی گریہ
 و زاری اور نالہ و بلا کا وجہ سے مائل دیا گیا اور یہ اسی قوم کی خصوصیت ہے کہ تیروں عذاب کے بعد ان کی توبہ قبول ہوئی
 لیکن زجاج کا قول ہے کہ عذاب ابھی نازل نہیں ہوا تھا بلکہ صرف اس کی علامتیں اور آئینہ نمودار ہوئے تھے کہ
 انہوں نے صدقِ دل سے توبہ کر لی یا یہ کہ عذاب نے ابھی ان کو اپنے نزع میں نہیں لیا تھا جس طرح فرعون کو موجوں
 نے گھیر لیا تھا بلکہ جب انہوں نے دور سے کالے مابل نہ لائے دیکھے کہ سمجھوں میں گڑبڑ ہے اور رو رو کر معافی مانگنے لگے۔
 ان کی مثال ایسے بیمار کی تھی جس پر بیماری کا حملہ اگرچہ شدید ہو لیکن بچ جانے کے امکانات بھی موجود ہوں علماء کرام نے
 زجاج کے اس قول کو ٹہر لینا کیا ہے۔ (قرطبی، بحر محیط) (ضیاء القرآن)

لوی انبارے * حوت : ثابت ہوئی، تکیا پڑی، مطابقت ہوئی، حقیقت سے، ماضی کا صیغہ واحد، مؤنث غائب •
قریة : واحد، قرنی جمع۔ سہی اور سہی کے رہنے والے۔ لغت میں قرنی کے معنی ہیں جمع کرنا قریة الماء
 فی الخوض میں نے حوض میں پانی جمع کر دیا سہی میں بھی آدمی جمع ہوتے ہیں۔ قرآن میں یہ لفظ دونوں معنی کے لئے
 مستعمل ہے سہی اور ماہنڈے • کشفنا : جمع تکلم ماضی معروف ہم نے دور کر دیا مثال دیا۔ (ل ق)
معمومات مزید * حضرت یونس علیہ السلام کا مرکز دعوت و ارشاد نینوا تھا۔ نینوا ایک وسیع و بڑا شہر دربارے
 دجلہ کا مشرقی کنارے پر آباد تھا اس کی شہر پناہ تین روز کی مسافت تھی شہر حوصل اس کے ایک علاقہ میں آباد تھا
 حضرت یونس کی نذر مبارک میں ہے شہر بابل کا پیدلا بادشاہ ملیس ہے اس کے فرزند اکر نے نس نے انی تخت
 نشینی کے بعد ۲۰۶۹ ق م میں ملک اسیر یہ میں نینوا کی بنیاد رکھی۔ خاندان بابل کے حدود اقتدار سید تک پہنچے تھے
 حضرت یونس علیہ السلام کا عملہ تک اس خاندان بابل کی حکومت تھی اس خاندان کے حکمرانوں کا شاہی لقب نمرود تھا۔

• حضرت یونس علیہ السلام کا عبرانی نام یونانہ تھا جو بابل میں یونس کہتے ہیں۔ یہ بنی اسرائیل کے بنیوں میں سے تھے
 اور عبدعیتوق کے نوشتوں میں سے ایک نوشتہ حضرت یونس علیہ السلام کے نام سے بھی۔ حضرت یونس بن منی
 حضرت مسیح علیہ السلام سے تقریباً ۸۶۲ سال پیشہ خاندان یونس سے نمودار ہے ان کو حکم ہوا تھا کہ ملک شام
 سے نینوا جا کر تڑوں کی بدایت کا فریضہ انجام دیں

• قوم یونس نے آما عذاب دیکھتے ہی توبہ و استغفار کی اور افسوس کے ساتھ عذاب سے محفوظ رہے اور حضرت کی دعائیں مانگیں
 اللہ تعالیٰ نے اپنے کرم سے العین صاف کر دیا اور عذاب کو موقوف فرمادیا۔ جب کہ دیگر سرکش، نمرود اور کافر قوموں بالخصوص
 فرعون، عذاب میں مبتلا ہونے کے بعد ایمان لایا جب حیات کی کوئی امید باقی نہ رہی اور وہ اپنے انجام کو پہنچے یہاں قوم یونس والے
 مبتلا ہونے سے پہلے ایمان لائے آئے اللہ تعالیٰ توبہ کے حال کا جاننے والا ہے وہ مالک و قہار ہے جسے چاہے صاف فرما دے اور

وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ فِي الْأَرْضِ كُلَّهُمْ جَمِيعًا ۖ أَفَأَنْتَ تُكْرِهُ النَّاسَ حَتَّى
يَكُونُوا مَوَّابِنِينَ ۝ وَمَا كَانَ لِنَفْسٍ أَنْ تُوَافِقَ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ۖ وَيَجْعَلُ الرَّجْسَ
عَلَى الَّذِينَ لَا يَعْقِلُونَ ۝ قُلِ انظُرُوا مَاذَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۖ وَمَا تُغْنِي الْآيَاتُ
وَالنُّذُرُ عَنْ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُونَ ۝

اور اگر آپ کا پروردگار چاہتا تو ارضے زمین پر جتنے بھی لوگ ہیں سب کے سب ایمان لے آتے
سوکھتا آپ ان لوگوں پر زبردستی کر سکتے ہیں جس میں وہ ایمان لے ہی آئیں * اور کسی جان کی
قدرت نہیں کہ ایمان لے آئے مگر اللہ کے حکم سے اور عذاب ان پر ڈالتا ہے جنہیں عقل نہیں *
آپ کہہ دیجئے کہ تم دیکھو تو کیا کیا چیزیں آسمانوں اور زمین میں ہیں اور کون کون سی نشانیاں اور
ذرا دے ان لوگوں کو فائدہ نہیں پہنچاتے جو ایمان نہیں لاتے۔ (۱۰/۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰: م، ک)

۹۹۔ اور اگر چاہتا آپ کا رب تو ایمان لے آتا ہر وہ شخص جو زمین میں ہے تمام ایلیم۔ یعنی وہ اپنے مفید میں عمل اور
صاحب اختیار سے جیسے چاہے کرے چاہے تو سارے مومن ہوتے اور چاہتا تو اس کا برعکس ہوتا مگر حکمت یہ تھی کہ کچھ کافر
کچھ مومن ہوں اس لئے وہ نہ چاہا جس کا ذکر آیت شریفہ میں ہوا۔ لفظ **كُلَّهُمْ** سے تمام افراد کا ایمان لانا مراد ہے
جیتنا سے ایک دم بیک مجلس ایمان لانا مراد۔ یہاں تو مفید ربانی کا ذکر ہوا مگر انبیاء و کرام اور خصوصاً
ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام کے ایمان کے خواہش مند و حریص علیکم ہیں اور ان کی محبت میں
اولیاء، علماء اور عام مسلمان بھی چاہتے ہیں کہ سب لوگ مسلمان اور اللہ رسول کے مطیع ہوں اس لئے سب سے
خطاب ہر کتاب ہے کہ "کیا پس تم لوگوں کو جیور کر سکتے ہو کہ وہ سب مومن ہو جائیں" ہرگز نہیں کیوں کہ اللہ
کا ایمان اللہ کی مشیت میں ہے ہی نہیں تو کون شخص اس کو ایمان اور ہدایت دے سکتا ہے (ارشاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم)

۱۰۰۔ کس شخص میں یہ طاقت نہیں کہ اللہ کے ارادہ اور توفیق کے بغیر ایمان لاسکے **وَيَجْعَلُ الرَّجْسَ**
جس سے مراد ہے عذاب یا اللہ کا دوسرے محدودی کیوں کہ یہ محدودی ہی عذاب کا سبب ہے۔

"لَا يَعْقِلُونَ" سمجھتے نہیں۔ نہ سمجھنے سے مراد ہے حق و باطل میں تمیز نہ کرنا یعنی کافروں کے دلوں پر
جوں کہ ہر تکی ہوتا ہے اور اللہ نہیں چاہتا کہ وہ حق و باطل میں ایسا کر سکیں اس لئے ان کو
حق کا باطل سے ایسا نہیں (محوالہ تفسیر مظہری)

۱۰۱۔ آپ اللہ فرمائیے کہ صحیفہ کائنات کو ذرا غور سے دیکھیں اللہ قدم قدم پر اللہ تعالیٰ کی الوہیت
کی انفسی و انسانی دلائل نظر آئیں گے ہر جہد اللہ ہدایت کے چراغ جگمگاتے ہوئے دکھائی دیں
گے لیکن اتر وہ آنکھیں بند رکھنے پر ہی مہر ہوں تو ان کی قسمت۔ عین دیدہ کے وقت
وہ اندھوں کی طرح گھب اندھروں میں گھرے ہوئے ہیں * نذر: نذیر کی جمع ہے یعنی ان آیات

اور شراہ سے فقط وہی رٹ مستفید ہو سکتے ہیں جب کہ دوسری طرف سے طلب حق کا جذبہ ہو لیکن جو حق کو
 حق سمجھتے ہیں اس سے روگردانی کے لیے ہر طرف سے واضح دلائل کے باوجود ایمان لانے کے لیے تیار نہیں
 ان کے لئے نہ کوئی حوزہ مفید ہو سکتا ہے اور نہ کوئی ذرا دلالت ان کو ہلاکت کے گڑھے میں گرنے سے باز رکھ سکتا ہے۔ (عیسائے اللہ تعالیٰ)
لغوی اشارے * **شَاءَ**: اس نے چاہا، اس نے ارادہ کیا (بیخ) **مُشِيئَةً** سے ماخذ کا صیغہ واحد مذکر غائب۔

تکررہ: تکرر ہر کسی کو ہے، تکرر کرے گا، تکرر کرے گا۔ **اِرَادَهُ** سے مندرجہ کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔
اِذْنٌ: حکم، اجازت، ارادہ، مشیت، اذن کا استعمال مشیت کے مفہوم کے بغیر نہیں ہوتا۔ **جَعَلَ**:
 اس نے کیا، اس نے بنایا، اس نے تعمیر کیا۔ **جَعَلَ** سے جس کے معنی کرنے کے ہیں ماخذ کا صیغہ واحد مذکر غائب
 اما راغب لکھتے ہیں کہ **جَعَلَ** ایسا لفظ ہے جو تمام افعال کے لئے عام ہے یہ **فَعَلَ** **صَنَعَ** اور اس قسم کے
 تمام افعال سے اعم ہے۔ **رَجَسٌ**: ناپاک، پلید، تازہ، مستویب، عذاب، بلا۔ **اِرْحَابٌ** صحیح
 رجب کا چار صورتیں ہیں، طبعیت کی جہت سے (۲) عقل کی جہت سے (۳) شرع کی جہت سے (۴)
 ان تینوں جہتوں سے رجب شرعی جو اور شراب، رجب عقلی شرک اور لحم خنزیر، تینوں کا مجموعہ

ہیبتہ (مردار) ہے۔ حق تعالیٰ نے سب کے لئے رجب استعمال فرمایا ہے۔ **النَّظْرُ**: تم دیکھو، تم غور کرو
نَظَرٌ سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ **تَعْنِي**: وہ کام آتی ہے، وہ کام آتی ہے، وہ نصیب کرتا ہے، وہ
 کنایت کرے گی۔ **اِغْتَابٌ** سے مندرجہ کا صیغہ واحد غائب۔ **آيَةٌ**: آیت، نشانی، حکم خداوندی
 پیغام الہی، دلیل، معجزہ۔ آیت معنی اصل میں ظاہر نشانی کے ہیں اور اسی لقب سے قرآن مجید کی آیت کو
 آیت کہتے ہیں کہ وہ تو یا کلام کے ختم پر جانے کی علامت ہے اور بعض اس کا وجہ تسمیہ یہ بیان کرنے ہیں کہ چونکہ
 آیت کے معنی جامعیت کے لئے آئے ہیں اور آیت قرآنی میں حروف کا ایک حصہ جمع ہوتا ہے اس لئے اس کو آیت
 کہا جاتا ہے۔ **جمع آیات**۔ **النُّذُرُ**: **جمع**۔ **النَّذِيرُ** واحد۔ **ذُرَانٌ** والے یعنی پیغمبر و ڈراہم۔ **ذُرَانٌ** والے **ذُرَانٌ** (ل)

مفہومات نزیلہ * اگر آپ کا رب چاہتا تو جتنے وقت آپ ہی میں وہ سارے ایمان لے آتے۔ کیا آپ تمام
 قوتوں کو حیور کرنا چاہتے ہیں کہ وہ سب کے سب ایمان لے آئیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ
 وہ حق اختیار کرنے پر کسی کو حیور نہ کیا جائے۔ جس کا ایمان مشیت الہی میں نہیں ہے ایسے کون مومن بنا سکتا ہے
 * کسی میں یہ تاب و طاقت نہیں کہ وہ بغیر اذن رب تعالیٰ ایمان لاسکے۔ **الْبَدَّةُ** اللہ سے چاہے اپنے فضل سے
 نواز دے اور ایمان و بدلت عطا فرمادے **مُحْتَمِلَةٌ** یہ ہے کہ ایمان لانا اللہ تعالیٰ کے اذن اور اس کی

تسہیل و توفیق سے ہوتا ہے * رجب یعنی ہم وہ مشے جس سے طبعیت کو نفرت و کراہت ہو۔ ہر قسم کو جس کو جس نے
 و نیز اگر معنوں میں عذاب اور بلا بھی شامل ہے جو بڑھ حق و باطل میں فرق نہیں کرتے وہ عذاب بلا کے مستوجب بنتے ہیں
 * کائنات میں ہر سہو اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کی نشانیں و نیز عذابِ آخرت سے ڈرانے والے ان سب کو دیکھنے جاننے کے باوجود کوئی
 ایمان نہ لاسے آہ حق کو قبول نہ کرے تو پھر اسے تباہی و ہلاکت سے ہی سببہ پڑے گا اپنے انجام اور عذابِ آخرت کا وہ خود ذمہ دار ہوگا

فَمَنْ يَنْتَظِرُونَ إِلَّا مِثْلَ أَيَّامِ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِهِمْ قُلْ فَانْتَظِرُوا إِنِّي مَعَكُمْ مِنَ الْمُنْتَظِرِينَ ۝ ثُمَّ نُنزِلُ الرُّسُلَ وَرُسُلَنَا وَالَّذِينَ آمَنُوا كَذَلِكَ حَقًّا عَلَيْنَا نُنزِجُ الْمُؤْمِنِينَ ۝ مَثَلُ يَأْيِسُوا النَّاسَ إِنْ كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ دِينِي فَلَا أَعْبُدُ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ أَعْبُدُ اللَّهَ الَّذِي يَتَوَقَّعُكُمْ ^{ص ۱۰} ۝
 أَمَرْتُ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝

پس وہ انتظار نہیں کر رہے مگر ان لوگوں جیسے حالات کا جو گزر چکے ہیں ان سے پہلے۔ آپ فرمائیے
 اچھا انتظار کرو۔ بے شک میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرنے والوں سے ہوں (جب وہ
 عذاب آجائے گا) میری ہم جہالتی اپنے اسرار کو اور اللہ کی جو ایمان لائے۔ بلاشبہ ایسی ہی ہو گا۔ یہ ہمارے
 ذمہ (کرم پر) ہے کہ ہم جہالتی کے اہل ایمان کو ^{۱۰} فرمائیے اسے کہ اگر انہیں کچھ شک ہو میرے دین کے بارے میں
 تو (سن لو) میں عبادت نہیں کرتا ان (مسجودان باطل) کی جن کی تم عبادت کرتے ہو اللہ تعالیٰ کے سوا لیکن
 میرا عبادت کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کی جو مارتا ہے تمہیں اور مجھے حکم دیتا ہے کہ میں تمہیں اہل ایمان سے ^{(۱۰) آیت ۱۰}

۱۰۲۔ شروع کائنات سے کفار کا یہ طریقہ رہا کہ انبیاء کرام کی خبروں کو جھٹلانا اور ان کو بولنے والے کو عذاب کا
 مانگتے رہے۔ اسی طرح کفاروں نے بھی بطور مذاق مختلف قسم کے گستاخیاں کیں جن کو یہاں بیان فرمایا گیا۔ لفظ ایام
 کا یہاں استعمال کرنا تو باظرف جو ان کو مفروضہ مراد ہے اس لئے کہ ایام سے مراد زمانہ ہے زمانے کا انتظار تو نہیں کیا
 جاتا نہ وہ لوٹ کر آسکتا ہے۔ ہاں البتہ اس عذاب کا انتظار تھا جو پہلے زمانوں میں گزشتہ مردود کفار پر واقع ہوا
 لفظ خلو ای اس بات کا لفظ ہے اشارہ ہے کہ اسے جیسے نہ وہ کفار ہوتے ان کا نام دستان رہا نہ کتب کا سب
 گزرتے نہ یہ باتی اس کے اگر کفار اس اشارے کو بھی نہ سمجھیں تو فرمادو۔ پس انتظار کرو بے شک میں بھی تمہارے
 ساتھ منتظر ہوں یعنی تم اپنی مملکت کا اور میں تمہاری مملکت کا یا تم اپنے پر عذاب نازل ہونے کا اور میں مومنوں
 کے بچ جانے کا تاکہ ان کو تباہا جائے کہ دیکھو کفار نے ان کی گستاخی کی بنا پر جہالتی ہر ماہ جو گذشتہ کے ہلکے ہوئے
 اس نے کہ جہالتی ہاں کفار کی مملکت (در حقیقت عذاب اللہ تعالیٰ جو ایک وقت مسلمانوں اور فرشتوں کے
 ہاتھوں وارد ہوا مسلمان فتح یاب ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کی خبر پر زبردستین آتھا کہ اللہ تعالیٰ کا
 فرمان ہے کہ ہم عذاب سے کفار کو ہلکے کرتے ہیں۔ (اشرف المصنفین)

۱۰۳۔ میری ہم (کافروں اور منکروں کو ہلکے کر دیتے ہیں اور) اپنے پیغمبروں اور ان کے ماننے والوں
 کو بچائے ہیں یہ حال گزشتہ کا یہاں ہے (یعنی گزشتہ زمانہ میں ہم نے ایسا کیا تھا اور یہی ہمارا دستور ہے)
 اسی طرح (یعنی گزشتہ پیغمبروں کی طرح) ہم جہالتی کے مومنوں کو ہارا یہ وجہی و عذاب سے
 مطلب یہ کہ جسے گزشتہ پیغمبروں اور مومنوں کو ہم نے بچایا اسی طرح نزول عذاب کے وقت

(ظہور)

بسم محمد صلی اللہ علیہ وسلم گو کہ ان پر ایمان لانے والوں کو بجا لیں گے اور یہ بجا نہیں (حدیث) (سارڈ کریم پر)
 ۱۰۱۔ آیت شریفہ کا مطلب یہ ہے کہ اگر تم نے میری دعوت دین کی حقیقت کھینک کھینک نہیں سمجھی ہے
 اور اس دہم میں مبتلا ہو کر شاید تمہارے مطلب کی باتیں کئی تمہارے سبب مان لوں تو یہ دہم اپنے
 دماغ سے نکال دو۔ میرا اعلان صاف صاف یہ ہے کہ میں تمہارے گھڑے سے حصہ دوں گو نہیں
 ماننا صرف یہ دردمنا، عالم کی عبادت کرنا اور اسی کی طرف دعوت دینے پر مامور ہوں اب اس بات
 کو اچھی طرح سمجھ لینے کہ یہ جو کچھ تمہارے دل میں آئے کرو میری ماہ میرے لئے ہے تمہارا تمہارے لئے
 اور خلیفہ اللہ کے ہاتھ ہے (ترجمان القرآن)

لغوی اشارے * آیات: دن، اوقات، یوم کی جمع۔ یوم عموماً طلوع آفتاب سے لے کر غروب تک کا وقت مراد
 ہوتا ہے اور کبھی اس سے زمانہ کی کوئی مدت یا مطلق وقت مراد لیا جاتا ہے قرآن مجید میں آسمان ذریعہ جزو الابدان
 کے بارے میں آیت اللہ کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں جنہوں نے ان سے چند اوقات مراد لئے ہیں اور بعض نے جو دن ظاہر ہے
 کہ ان دنوں سے مراد ہمارا دنیا کا دن تو ہو ہی نہیں سکتے کیوں کہ اس وقت زہی آسمان چاند سورج کئی کئی جا
 دن ہوتے (فتح القدیر) لیرا محالہ ان چند دنوں سے مراد ان کا تعداد ہو گی جمہور کا خیال ہے کہ ان سے مراد ہمارے
 دنیوی دنوں کی تعداد ہے لیکن ابن جریر اور ابن الجاتم، حضرت ابن عباسؓ، مجاہد، ضحاک اور کتب اخبار
 سے مراد ہے کہ ان سے مراد ان کے دن ہیں ان کے دن ہیں ان کے دن ہیں ان کے دن ہیں ان کے دن ہیں ان کے دن ہیں
 امام ابن جریر نے مآثرین کی ایک جماعت کا بھی یہی رائے ہے (البدایہ والنہایہ ج ۱) • نتیجہ: جمع
 تکلم مضارع شجیۃ مصدر (تفعل) ہمہ جاتی ہے (حکایت حال ماضی) ہمہ جات دس
 گے ہمہ جالیس گے • شک: شک شک شک کا مصدر ہے جس کے معنی شک کرنے کے
 ہیں نیز بطور اسم بھی مستعمل ہوتا ہے وہ شکوٹ جمع آتی ہے۔ (لوقا)

منہومات فرید * کفر و نافرمانی میں مبتلا ہونے والوں کے متعلق ارشاد کر رہے ہوئے تو ان ہی خدا کے دوزخ کا انتہا کر رہے
 ہیں جس کا سنا گزری ہوئی نافرمان قوموں نے کیا تھا۔ آپ فرمادیں کہ تم ان پر ہادی کا انتہا کرو جس میں تمہاری
 سبھی وہ ہادی کا انتہا کرو۔ سرکش نادانوں کو کفر سے روکنے کے لئے انہیں ملیں گے۔
 • کافروں پر نازل شدنی عذاب وہی کفار دیکھیں گے اور جھگڑیں گے جب کہ اہل ایمان سعادت سعادتوں کو
 کوئی گزند نہ پہنچے گی۔ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا کہ اہل حق عذاب سے دور رہیں ان کی حفاظت ہوگی اللہ تعالیٰ بچائے گا
 • کفار ملک کے پاپس نبوت نہیں ہے دور چیز لیں تاہم آیات کو دیکھ کر ماننے پر مجبور تھے لیکن بیدارشی بہ نعتی نے العین
 شدہ اور مردوں کی ڈال رکھا تھا اہل ایمان معبودان باطل کی پرگڑہتیں نہیں کرتے بلکہ محبوب حقیقی خالق کائنات اللہ سے
 وعدہ لائے ایک کی عبادت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پر چرکا مالک اور قدرت کاملہ والا ہے زندہ اور موت پر چرکا اس کے ہاتھ میں

وَأَنْ أِقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا ۖ وَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ وَلَا تَدْعُ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ ۚ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذَا مِنْ
 الظَّالِمِينَ ۝ وَإِنْ يَسئَلْكَ اللَّهُ بِضُرٍّ فَلَا كَاشِفَ لَهُ إِلَّا هُوَ ۚ وَإِنْ يُرِيدْ
 بِخَيْرٍ فَلَا رَادَّ لِفَضْلِهِ ۚ يُصِيبُ بِهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ ۚ وَهُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ ۝

اور یہ کہ اپنا رخ دین کے لیے سیدھا رکھو کہ سب کے الٹ ہو کر رہ کر نہ کرو اور اس میں نہ ہونا * اور اللہ کا سوا
 اس کی بندگی نہ کرو جو نہ تمرا مفاد کر سکے نہ ہر ایک کو اس کا کوئی ٹانہ والا نہیں اس کا سوا اور تمرا مفاد چاہے
 اور اگر تجھے اللہ کی کوئی تکلیف پہنچے تو اس کا کوئی ٹانہ والا نہیں اس کا سوا اور اگر تمرا مفاد چاہے
 تو اس کا فضل کا اور کرنے والا کوئی نہیں اسے پہنچاتا ہے اپنے بندوں میں جسے چاہے اور وہی بخشے والا
 مہربان ہے۔ (۱۰/۱۰۵ تا ۱۰۷)

۱۰۵۔ اور یہ بھی حکم ہے کہ اس دین (توحید خالص) کی طرف اپنے رخ رکھنا ہر دین سے کٹ کر
 اور ہرگز مشرکوں میں سے نہ ہونا۔ یعنی حجے ایمان پر رہنے دینی استقامت رکھنے اور حق دین کے ساتھ
 خالص اور اگر نہ ہو ہر ایک سے باہر رہنے کا بھی حکم دیا گیا ہے (تو یہ اقامت للدين سے مراد تمام
 خرافات کی ادائیگی اور ممنوعات سے پرہیز) یا اقامت جو ہے ہر ایک نماز و قہر و غیرہ پر ادا کرنا۔ (منظہری)
 ۱۰۶۔ اور نہ عبادت کر اللہ تعالیٰ کا سوا اس کی جو نہ نفع پہنچا سکتا ہے تجھے اور نہ ضرر پہنچا سکتا ہے
 تجھے اور اگر تو اس سے کہے گا تو پھر تیرا شمار لوگوں میں ہوگا * جب نفع و ضرر کا کلی اختیار
 اس کے دست قدرت میں ہے تو پھر اس کو جو اور کسی غیر کی عبادت کرنا کتنی ہی نادانی ہے۔ (صیار)
 ۱۰۷۔ اگر تیرے اپنے تصور و خطا سے اللہ کی ناراضگی کے باعث تجھ کو معمولی نقصان بھی پہنچے تو وہ بھی کوئی دور کرنے
 والا نہیں کسی آن میں طاقت نہیں کہ معمولی تکلیف کو بھی دور کر دے جب چاہے بڑی مصیبت کو دور کر سکے
 اس لئے یہاں "يَسئَلُكَ اللَّهُ بِضُرٍّ" کا لفظ بولا گیا جس کا مطلب ہے فقط جمع جانا وہی اللہ تکلیف کو دور کر سکتا ہے
 یعنی فاعل ذاتی اللہ کے سوا کوئی نہیں * اور اسی طرح اگر اللہ تعالیٰ کسی قسم کی عبادت کرنا چاہے تو رب تعالیٰ
 کے فضل کو کوئی روک نہیں سکتا۔ نہ حقین سکتا ہے۔ اس جہد "فَلَا رَادَّ لِفَضْلِهِ" فرمانے میں یہ نکتہ ہے کہ
 تکلیف اللہ نقصان نہ دے کے اپنے فضل تنہا خطا وغیرہ سے آتے ہی مگر عبادت رحمت اور دنیا و آخرت
 کی نعمتیں فقط رب تعالیٰ کی عنایت اور فضل سے ملتی ہیں (خازن، کبیر، ابن کثیر) اسی لئے میں نے فرمایا
 "إِلَّا هُوَ"۔ "إِلَّا" سے نفی توڑ کر ثبوت پیدا کیا گیا۔ پھر فرمایا "فَلَا رَادَّ لِفَضْلِهِ" تو کیا کہ نہ دے گا نقصان
 مطلوب بالعرض ہے اور نفع مطلوب بالذات۔ یہی وجہ ہے کہ نقصان اور تکلیف تو مستحقین کو
 پہنچتی ہے مگر فضل رب العلمین بلا استحقاق عطا ہوتا ہے۔ حدیث پاک میں ارشاد ہوتا ہے: "اللَّهُ تَعَالَى

فرماتا ہے میرا رحمت میرے غضب پر غالب ہے " تکلیف اور خسارہ اور صرف نادانوں کو ان کی اپنی کوتاہیوں
 کی بنا پر برتا ہے مگر رزق حلال اور رحمت پروردگار **يُصِيبُ بِهِ مَن يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ** اپنا
 فضل پہنچاتا ہے جس کو چاہے اپنے بندوں میں سے۔ یعنی طیب رزق جو حسن فعلیوں سے ملتا ہے وہ بھی
 اس آیت کی عطا ہے یعنی فرمایا کہ یہ سے مراد نفع و نقصان دونوں میں ہیں (خازن) مگر صحیح تر یہ ہے
 کہ صرف خیر مراد ہے (بیضاوی) کیوں کہ **مَن يَشَاءُ** کی عمومیت اللہ من عباده " کہ پیار بھری عبارت میں
 شریعتان کیجئے مراد بنا جا سکتا ہے لہذا **يُصِيبُ بِهِ** سے صرف خیر اور فضل ہی مراد ہے اس لئے
 اس کے آئے ارشاد ہوا **" وَهُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ "** اور وہی اللہ تمام گناہوں کو چھپانے والا یعنی
 بخشنے والا ہے۔ یہ کرم مومنوں کے لئے ہے رحم کرنے والا ہے دنیا میں سب پر اور آخرت میں صرف
 ایمان والوں پر۔ یہ عبارت بھی اس کی خیر پر دال ہے۔ مقصود حکام یہ ہے کہ اسے کوئی مخلوق
 ایجاد، ابداع، تکوین میں وہ اللہ واحد و منفرد بجز اس کے خیر شکر یا کوئی اور چیز نہیں لہذا یہ معبود پرستوں کے (ارشاد اللہ)
لَعَلَّيْكُمْ يَشَارِعُ * اِقْتِرْ : تراست کر۔ سیدھا کر۔ قائم رکھو۔ اقامت سے حسن کے معنی سیدھا کرنے
 اور قائم رکھنے کے ہیں امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر • **وَجَحَلْ** : اسم مفعول مضاف لٹ ضمیر
 مضاف الیہ۔ کو اپنا منہ انپارخ • **جَحِيْفًا** : ایک طرف ہونے والا، خنٹ سے حسن کے معنی گراہی
 سے استقامت کا طرف مائل ہونے کے ہیں بہ روزن فِعْلًا صِفَتٌ مِثْلُهَا صِيغَةٌ جو کوئی ایک راہ حق
 پکڑے اور سب باطل راہیں چھوڑے "حنیف" کہلاتا ہے • **تَدْرَعُ** : توپکارے، دُعاء اور دَعْوَةٌ
 سے مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر، بیان لآ موجود ہے اس لئے فعل نہیں ہے اور آخر سے داو
 حرف علت حذف ہے • **يُصِيبُ** : واحد مذکر غائب مضارع اصابتہ مصدر (افعال) پہنچے گا، وہ پہنچاتا
 ہے یعنی مطلقاً فرماتا ہے وہ پہنچاتا ہے یعنی ہر سائے

مفہومات نرید * تاہم ہے کہ جو شخص کسی کو غور و خوض سے دیکھتا ہے تو دائیں بائیں جانب بلکہ ہر طرف سے نگاہ دوڑ کر
 دیکھتا ہے اگر دائیں بائیں یا کسی اور طرف دیکھے گا تو اسے غور و خوض کا دیکھنا نہ کہتا ہے تاہم اور رویت کا اصل مصدر
 میرا نہ ہو گا اس لئے آیت میں اشارہ کیا گیا ہے کہ اپنی تمام قومیں دین حق پر صرف کر دی جائیں۔ و
 • اللہ تعالیٰ ہی معبود حقیقی ہے لہذا ان کے سوا کسی کی عبادت نہ کی جائے • **اللَّهُ تَعَالَى لَمَّا فَصَحَ لِقَابَهُ** اور
 بجز حق تعالیٰ کے اور کوئی ضار نہیں لہذا اللہ تعالیٰ ہی سے فریاد کرو اور اسی سے رجوع ہو جاؤ۔ اس کے اعتبار
 یعنی اللہ کے سوا کوئی نہ پکارا کرتیوں کہ معبودان باطل بنا چارے ہیں اور خود جتنا ہے
 • اللہ تعالیٰ ہی چیز ہر قادر ہے اور جود و کرم والا ہے تمام کائنات اسی کا محتاج ہے وہی نفع و ضرر کا مالک ہے
 اللہ کے سوا دوسروں سے ڈرنے یا امید رکھنے کی قطعاً ضرورت نہیں اللہ غفور و رحیم ہے اس کی رحمت اس کے غضب پر غالب ہے

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ ۖ فَمَنِ اهْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَنْتَعِبُ لِنَفْسِهِ ۚ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَنَاصٍ ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِمُكَيِّلٍ ۚ وَأَسْبَحُ مَا يُؤْتَىٰ مِنَ الْبَيْتِ ۚ وَاجْتَبِزْ حَتَّىٰ يَحْكُمَ اللَّهُ ۚ وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ ۝

کہہ دیجئے اے لوگو! تمہارے رب تعالیٰ کی طرف سے تمہارے پاس ضرور حق آچکا۔ پھر جو کوئی ہدایت قبول کرے گا تو اپنے لیے ہے۔ اور جو کوئی گمراہ ہو گا تو اپنی خرابی کو۔ اور میں تمہارے ذمہ دار نہیں ہوں۔ اور آپ اس کی نیردلی کہتے جاتے جو آپ پر وحی کیا جاتا ہے اور صبر کئے رہتے یہاں تک کہ

اللہ فیصدہ صادر کر دے اور وہی بہترین فیصدہ کرنے والا ہے۔ (۱۰/۱۰۸ تا ۱۰۹ * ۱۰۸: ۲۰۲)

۱۰۸۔ (۱۰۸) محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (آپ) کہہ دیجئے تو تو تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے صحیح واقعی علم آتا۔ الحق سے مراد ہی صحیح علم یعنی اللہ کی وحیہ و صفات اور عباد و معاد کے احوال قرآن ہی اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان کی تبادی سے اب کسی کے لئے جہالت کا عذر باقی نہیں رہا یا حق سے مراد ہے وہ (قرآن مجید یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت) جس کا اثبات ائمہ کے ذریعہ کر دیا گیا ہے کسی کو کوئی عذر باقی نہ رہا۔ اب جو جس ہدایت یا بے ہوشی اس علم پر ایمان رکھے اور اس کی تباہی

پہلے راہ پر چلے۔ وہ خود اپنے فائدے کے لئے ہدایت یا بے ہوشی (یعنی خود اس کا نانا نہ ہوتا) اور وہ جو (راہ حق سے) ٹھیک جگہ سے گمانا کرے گا تو گمراہی کا ضرر اس کی نفس پر پڑے گا۔ اور میں تمہارا ذمہ دار نہیں ہوں تمہارے امر کی ذمہ داری مجھ پر نہیں ہے کہ تمہاری گمراہی کا حراغہ (تمہیں سے ہوتا) (تفسیر مظہری)

۱۰۹۔ استناداً وعملاً وتبلیغاً آپ تابعہ اور اس کی کہتے اس کی جو آپ کی طرف وحی بھیجی جاتی ہے یعنی جسے اس میں حق کے تباہ ہونے کے طریقے ہو کہ طور پر واضح ہے ہیں آپ انہی پر ہر آن اور دائماً عمل فرمائیے۔ آپ حبیب دعوت دیتے ہیں اور وہ آپ کو اذیت پہنچاتے ہیں تو آپ صبر فرمائیے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ فیصدہ فرمائے یعنی آپ کو فتح و نصرت بخشے اور آپ کا دین کو تمام اذیتوں پر غلبہ ملے فرمائے وہی تمام فیصدہ کرنے والوں سے بہتر ہے اس لئے کہ اس کے فیصدے میں کسی قسم کی فساد کا درہم و قمان نہیں ہے اس لئے کہ اس کے علم کے آئے ظواہر و باطن کی ہر شے برابر ہے۔ (تفسیر روح البیان)

لنوں اشارے * حق: حق۔ حق کے اصلی معنی مطابقت اور موافقت کے ہیں اور اس کا استعمال چار طریقوں پر ہوتا ہے (۱) اس ذات کے لئے جو اپنی حکمت کے اقتضاء کی بناء پر کسی شے کی ایجاد فرمائے اللہ تعالیٰ کو اس لئے حق کہا جاتا ہے۔ ارشاد ہے "وَرُدُّوْا اِلَی اللّٰهِ مَوْلَیُّکُمْ الْحَقُّ" اور اللہ کی طرف تعبیر ہے جہاں کے جہاں کا سچا مولیٰ ہے۔ (۳۰/۱۰) اور "قَدْ لَکُمُ اللّٰهُ رَبُّکُمْ وَالْحَقُّ" اور اللہ ہے تمہارا سچا رب۔ (۳۲/۱۰)۔ (۲) وہ چیز جو حکمت کے مقتضی کے مطابق ایجاد کی گئی ہو، اس

اعتبار سے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اکل فعل حق ہی جیانیجہ ارشاد ہے "هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً
 وَالْقَمَرَ نُورًا وَقَدَرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِجَابَ مَا خَلَقَ اللَّهُ
 ذَلِكَ إِلَّا بِالْحَقِّ يُفَصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ" وہی ہے جس نے سورج کو کلمتاً
 نبایا اور چاند جگمگا اور اس کے لئے منزلیں ٹھہرائیں کہ تم ہر سوں کی نشانی اور حساب جانو اللہ نے اس سے نہ
 نبایا مگر حق (کہ ساتھ نبایا) نشانیوں مفصل بیان فرماتا ہے علم والوں کے لئے۔ (۵/۱۰) یعنی چونکہ
 سورج کی چمک، چاند کی دمک اور اس کی منزروں کا قدر، تا کہ ہر سوں کا حساب اور شمار معلوم ہو سکے یہ سب
 حکمت الہی کے مقتضی کے مطابق نبایا گیا ہے اس لئے سب حق ہے۔ (۳) کسی شے کے متعلق وہ امتناع و
 رکنا و نفس الامر کے مطابق ہے، جیانیجہ ہم کہتے ہیں کہ مدوں کا امتناع حق ہے۔ ارشاد ہے "فَعَدَى
 اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِآيَاتِهِ" تو اللہ نے ایمان والوں کو
 وہ حق بات سوچھا دی جس میں جھگڑا ہے، تھے اپنے حکم سے۔ (۲/۲۱۳)۔ (۲) وہ قول بافضل جو
 اسی طرح واقع ہو جس طرح یہ کہ اس کا ہر بنا ضروری ہے اور اسی قدر اور اسی وقت ہی ہر کہ جس قدر
 اور جس وقت ہی اس کا ہر بنا واقع ہے جیانیجہ قول حق اور فضل حق اسی اعتبار سے کہا جاتا ہے۔
 ارشاد ہے "وَلَكِنْ حَقَّ الْقَوْلُ مِنِّي لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ" مگر سری بات قرار ماحکی کہ ضرور
 جہنم کو عددوں کا۔ (۱۳/۳۲) آیت شریفہ "وَلَوْ اشْبَعَتِ الْحُقُوقُ أَهْوَاءَهُمْ لَفَسَدَتِ السَّمَوَاتُ
 وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ" اور اگر حق ان کی خواہشوں کی پیروی کرنا تو ضرور آسمان اور زمین اور
 جو کچھ ان میں ہیں سب تباہ ہو جاتے۔ (۲۳/۷۱) میں حق سے ذات باری تعالیٰ ہی مراد لی جا سکتی ہے
 اور وہ حکم ہی جو حکمت الہی کے مقتضی کے مطابق ہو، یہ بھی واضح ہے کہ حق کا استعمال واجب
 لازم اور جائز کے حسی میں بھی ہوتا ہے جیسے "وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرَ الْمُؤْمِنِينَ" اور ہمارے
 ذمہ کرم یہ ہے مسلمانوں کی مدد فرمانا۔ (۴۷/۳۰) اور کذلک حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرَ الْمُؤْمِنِينَ" بات
 یہی ہے ہمارے ذمہ کرم یہ حق ہے مسلمانوں کو نجات دینا۔ (۱۰/۱۰۳) (لغات القرآن)

مفسوماً مزید * حق یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خود تشریف لے آئے یہ ہمارے سب کی طرف سے
 آخو رسول ہیں ان پر اب تعالیٰ کی شریعت مکمل ہو چکی ہے ان سے جس نے بھی بد امتی لینی ہے اس کا اپنا ہی
 فائدہ ہے اور جس کو اتنی باتیں سننے کے ماہر و بود بھی گمراہی پر رہا ہے اور جہنم ختمی برکت آگاہے دوچار
 رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے آستانہ عالیہ پر نہ آئے تو اس کی اپنی بد نصیبی ہے۔ اگر فیہ منہ من نے
 حق سے مراد قرآن پاک یا دین حق اسلام لیا ہے مگر اگر نہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی مراد لیا ہے
 اگر اب بھی کوئی حق سے دور رہے قرآن و صاحب قرآن سے دور رہے تو فرمادیتے کہ یہ تمہارا کوئی ذمہ دار نہیں

مہر انوار انصاف
 یہ ہے کہ

● اللہ تعالیٰ جو وحی نازل فرماتا ہے اسی کی پیروی کیجئے۔ اور راہِ حق میں جو امور الخصال اور مشکلات آئیں کنارِ کفر سے نکلنے کی کوشش نہ کی جائے اور اگر ایسا کر لیں تو اللہ تعالیٰ غصہ فرمادے گا۔ اللہ تعالیٰ سب سے بہتر فیصلہ فرمانے والا ہے اور وہی سب سے اچھا حاکم ہے اس لئے حکم میں غلطی نہیں ہرگز ہو سکتی۔ وہ ظاہر و باطن پر صبر کا جاننے والا ہے۔